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Coolidge Pralaimi
Kongresas Priima Bony 
Bilių Viršum Prezidento 

Veto.
Washington, D. C- Kongresas 

buvo perleidęs Bonų bilių abie­
juose skyriuose — Atstovų Bute 
ir Senate — bet prezidentas už­
dėjo savo veto, tuomi panaikin­
damas bilių- Kad pergalėti pre­
zidento veto, Kongresas privalo 
antru kartu balsuoti ir šį sykį 
jau ne didžiumos balsų reikia, 
bet dviejų trečdalių.

Atstovai tuojau balsavo ir 
lengvai sumušė prezidento veto. 
Buvo klausimas, ką padarys Se­
natas. Senatas su balsavimu vil­
kino. Buvo sumanymai net da 
savaitei atidėti balsavimai. Vie­
nok ir Senate balsavimas įvyko 
geg. 19 ir 59 balsais prieš 26 su­
laužė prez. Coolidge’o veto.

Reiškia, po 5 metų kovos Kon­
grese buvusieji kareiviai gaus iš 
valdžios šiokį-tokį atlyginimą-

gyti sausas smiltis ir padaryti iš 
tyrų derlingą žemę, atrasta, kad 
giliai po žeme rastame vandeny­
je yra gyvūnėliai: maži vėžiukai, 
krebsukai, žuvytės — visi gyvi. 
Tas labai užinteresavo moksli­
ninkus. Manoma, kad po Sacha­
ros smiltynais yra dideli vande­
nų plotai. Per keletą pastarųjų 
metų gręžiant Sacharoje šuli­
nius vanduo rasta daugelyje 
vietų- Kad atrasta ten gyvūnė­
lius, dabar manoma, kad po Sa­
chara yra ištisos vandens ma­
rios, kurių vandenį ateityje ar 
tik nebus galima sunaudoti ir iš 
Sacharos tuštumų padaryti žy­
dinčius sodus.

Viena Kulka du Užmušė

Ekspliozija Kearney Latvy 
Dirbtuvėje.

jarde Kearney, N. J-, ištiko bai­
si ekespliozija, kuri buvo girdė­
ti per 5 mylias į visus- šonus, ir 
sudraskė dviejų > aukštų “mol- 
dingų” dirbtuvę. Įsivyravus ug­
nelė tūlą laiką gręsė sunaikinti 
visą įstaigą.

Tuo po 9 vai. vakare pasigirdo 
ekspliozijos balsas ir pa vyriui 
šovė liepsnos per stogą. Subėgę 
ugniagesiai iš apielinkinių mies­
tų sulaikė ugnelės besiplėtimą. 
Ir taip blėdies padaryta apie už 
$1,600,000.

Tarp 500 ir 1000 žmonių ne­
tenka darbo dėl šios ekspliozijos. 
Ekspliozijos laiku niekas triobė- 
syje nebuvo, tad ir žmonių ši 
ekspliozija neužmušė.

HARRISBURG, Pa., geg. 18 
d. Valdžia stengiasi surasti, kaip 
atsitiko, kad Harry Gangster, 
Marysville aukštosios mokyklos 
mokinys, ir Leah Ellenberger 
Hollidaysburgo mokytoją, tapo 
nušauti. Juodu rasta negyvus. 
Koronero tyrinėjimas parodė, 
kad abudu yra nušauti ta paika 
kulka: kulka pirma perėjo per 
vaikino širdį, paskui lypstėjo 
merginos širdį, užmušdama abu­
du antsyk. Rasta negyvi kalnuo­
se netoli nuo šio miesto.

.Visokį yra spėliojimai, kas 
juodu galėjo nužudyti: manoma, 
kad galėjo nušauti “munšainiė- 
riai” iš keršto, arba kas iš pavy­
dumo- Kada sužinota, kad perei­
tą penktadienį toje vietoj, kur 
rasta lavonai, buvo girdėta ke­
turi šūviai, vienas po kito ly­
giam atokume atsikartojanti, 
tarsi kas šaudytų besiprakti- 
kuodamas, pradėta da manyti, 
kad paklydus kulka galėjo jiedr 
viem gyvyb atimti.

sierns vienos sąvaitės šventę.
Komisijoje buvo Willis H. 

Booth nuo Suv- Valstijų; John- 
kheer van Eysinga nuo Holandi- 
jos; F- Gianfranceschi papos de­
legatas; prof. Eginitis graikų 
bažnyčios atstovas; Rev. T. F. 
R. Philips nuo anglų bažnyčios; 
direktorius Paryžiaus observato­
rijos Bigourdan ir Harvardo 
L^niversiteto prof. Edwin H. 
Hall.

sios ekonomines tarybos, kad 
valdyti vidurinę pramonę — į 
Dzieržinskio vietą, gi Dzieržins- 
kis busiąs paskirtas, vieton 
Trockio, karės miriisteriu. įžeidė Amerikonus

Italai Kraustosi Francu
zijon.

PARYŽIUS, geg. 17 d. Pran­
cūzai susirūpino, kad Amerikai 
uždarius ateiviams duris, italai 
pradėjo kraustytis į Prancūzi­
ją. Apskaitliuojama, kad nuo 
sausio mėnesio daugiau kaip 
100,000 italu iškeliavo iš savo 
tėvynės. Tunisia, italų kolionija, 
turi 150,000 italų, daugiau kaip 
du kart daugiau negu prancūzų.

Nors praneuzija gali įimti 
daug ateivių, bet, užsidarius 
Amerikai, tiek daug pradėjo į ją 
plaukti, kad ji mano, jog ir ji tu­
rės aprubežiuoti ateivi ją.

Italija turi 36,000,000 gyven­
tojų, kurie smarkiai didinasi, ir 
šalis negali jų išmaitinti. Prieš 
1914 metus 900,000 italų buvo 
iškeliavę į užsienius, trečia jų 
dalis į šiaurės Ameriką. 1919 m. 
tik 250,000 įėjo į šiaur- Ameri­
ką, gi dabar tik biskį viršaus 
per 4000 bus įleidžiama. Pietų 
Amerika taipgi rengiasi pasta­
tyti ateiviams išlygas.

Užsidarant visur kitur du-z 
rims, italai skaitlingiau keliauja 
į Prancūziją, kuomi ir ši pasta­
roji pradeda susirūpinti. '

Lietuva Nereikalauja Ka­
rės Padargas.

LONDONAS, geg. 17 d. Va­
kar Anglijos ir Amerikos laik­
raščiai paskelbė, buk Anglija at­
sisakius parduoti Lietuvai - už 
10,000,000 sv. sterlingų likučius 
nuo karės medžiagos. Atstovybė 
tą žinią užginčina, paaiškinda­
ma, kad Lietuva jau nuo 1920 
m. niekur ne j ieško karės pada­
rų.

Suminėta suma — 10,000,000 
sv. st. — yra lygiai tokia, kiek 
Parlamentui yra pranešta esant 
likučių iš karės laikų: mašineri­
jos, drabužių ir tt. ir šiek tiek 
šautuvų. Anglijos valdžia sakosi 
parduotų tik tą medžiagą, kuri 
nesiriša su kare, ir tokios me­
džiagos esą tik apie už 250,000 
sv. sterlingų.

Fracuzai Apšvilpė 
rikonus.

Ame-
Labai 

nutiko

Nenori Kirptės Merginos.
WORCESTER, Mass., geg. 19 

d. P. Valentukevičienė, 12 Whit­
ney gatvė, norėjo, kad jos duk­
tė apsikirptų plaukus, bet vyras 
taip buvo priešingas apkirpimui, 
kad kai policija atvyko, tai rado 
jį mosykuojantį revolveriu. Per­
klausymas buvo šiandie distrik- 
to teisme. Valentukevičiui pa­
skirta $100 bausmės už tai kad 
nebūdamas šios šalies pilietis 
turėjo revolverį. Sako, kad duk­
tė vi stiek bus apkirpta.

Cechy-ltaly Sutartis. ;
TO ARMINA, Sicilija, geg. 19 

d. Dr. Edward Benes, čecho Slo­
vakijos užsienių ministeris, at-į 
vyko į čia šiandie ir parodė če­
cho Slovakijos prezidentui T. G. 
Masaryk’ui sutartį, padarytą 
Romoje su Italijos premieru 
Mussolini. Kita sutarties kopija 
išsiųsta į Pragą- Tikimasi, kad 
už kelių savaičių Romoje ji bus 
pasirašyta, bet neįgys pilnos ga­
lės, kol abiejų šalių parlamentai 
neužtvirtįs jos-

Gyvi Daiktai.Rasta pa 
Sacharos Smiltimis.

PARYŽIUS, geg. 18 d. Atras­
ta, kad yra gyvybe 200 ir 300 
pėdų po Sacharos smiltimis. Be- 
gręžiant artezianiškus šulinius 
Sacharos pustynėse, kad pažiū­
rėti. ar negalima jais suvil­

Nori Taisyti Kalendoriy.
PARYŽIUS, geg. 10 d. Mokslo 

Akademija šiandie priėmė Tau­
tų Lygos specialę komisiją, kad 
pasikalbėti, kas galima padaryti 
su pataisymu kalendoriaus.

Pirmiausia buvo kalbama, 
kaip padarius, kad Velykos butų 
tuo pačiu laiku ir pas katalikus, 
ir pas pravoslavus, paskui buvo 
peržiūrima planai, kaip kitaip 
paskirstyti metai į dalis. Tarp 
kitų planų buvo vienas amerikie­
čio mokslinčiaus, kurs siūlė, kad 
panaikinti keliamuosius metus ir 
kas penkeri metai padaryti vi-

_________ „_________________ t——

PARYŽIUS, geg. 18 d. 
nemalonus įvykis čionai 
Olimpiados žaisluose, kada ame­
rikonų tymas ėjo rungtynėn su 
franeuzų tymu dėl pirmenybės 
footbolo žaisluose. Mat Ameriko­
nai laimėjo, gavę 17 vietų prieš 
franeuzų 3. Tas franeuzus taip 
įerzino, kad jie net apšvilpė ame­
rikonų iškeltą vėliavą ir apdaužė 
publikoje esančius du ameriko­
nus studentus. Publika buvo iš 
apie 30,000 žmonių.

Amerikonai labai įpyko ant 
francų, mat pastarieji žaislą ve­
dė mandagiai.

jų namai sudeginami, uždary­
mas mokyklų ir išvaikymas mo­
kytojų, konfiskavimas laikraš­
čių, ardymas bažnyčių ir abelna 
priespauda.

čičerinas primena Lenkijos 
valdžiai, kad ši sutarties dalis 
turi būti pilnai išpildyta, jei Len­
kija nori turėti draugingus ry­
šius su Maskolija.

Nusprendė Išvyti Moks 
leivius.

Sovietų Kongresas.
MASKVA, geg. 19 d. Dau­

giau negu 1000 delegatų, atsto­
vaujančių įvairius sovietų dist- 
riktus, ryto dien susirinks išauk­
suotuose ir veidrodžiais išklotuo­
se Kremlio rūmuose. Šis komu­
nistų partijos metinis susirinki­
mas yra labai svarbus Sovietų 
politikoje, šįmet jis svarbesnis 
už kitų metų susirinkimus, nes 
yra pirmas po Lenino mirties, ir 
šįmet reikės suvienyti vadų nuo­
mones be Lenino pagelbos.

Prieš kongresą buvo vietiniai 
partijos skyrių susivažiavimai, 
kuriuose pasižadėta palaikyti 
partijos politiką.

Pirmiausia bus apkalbama pi­
nigų reforma; antra užsienių 
prekyba, ir kas daryti su priva­
čiu kapitalu, kurs jau vėl užėmė 
daugiau kaip pusę pramonės; 
trečia, suproletarizavimas ir su­
tvirtinimas partijos, kad į ją įsi­
leista 300,000 naujų . narių; 
ketvirta, suteikti kooperaty- 
yėms įstaigoms valstybinės tei­
sės; penkta, partijos atsineši- 
mas į trečiąjį internacionalą ki­
tose šalyse, įpatingai Vokietijo­
je ir, šešta, auklėjimas jaunuo­
menės Lenino principuose-

Užsienio politikoje turėsią 
įvykti atmainos po šio susiva­
žiavimo- Taipgi žinovai prana­
šauja, kad bus pakeitimai ir 
valdžioje. Tarp kitų dalykų pra­
našaujama, kad Leon Trockį, da­
bartinis karės ministeris, bus 
paskirtas pirmininku vyriausio-,

Siuntimas Paveikslų Viela
NEW YORK, geg. 19 d. Ame­

rican Telephone and Telegraph 
Co. atsiuntė į čia iš Clevelando, 
O., penkiolika fotografijų telefo­
no vielomis. Paveikslai vielomis 
siunčiami buvo visi 5 per 7 co­
lius didumo, bet aparatas yra 
taip sutaisytas, kad galima regu­
liuoti paveikslo didumas. Kad 
Clevelande įdėjo į aparatą foto­
grafiją, ėmė lygiai 4 minutas ir 
3G sekundas, kad paveikslas bu­
vo reprodukuotas New Yorke.

Aparatas buvo išrastas ir pa­
darytas New Yprke, bet nusiųs­
tas Clevelandan, kad iš ten gauti 
greitai paveikslus Republikonų 
konvencijos, kuri bus tame mies­
te-

Tiesa, buvo ir pirmiau jau 
siunčiami paveikslai viela, bet 
šis būdas yra naujas ir daug ge­
resnis už kitus. Aparatas yra! 
nekomplikuotas, maža kas jame 
gali sugesti ir, kas svarbiausia, 
juomi gali siųsti paveikslus 
greitai (į dvi valandas nusiųsta 
15 paveikslų), kad pirmiau apa­
ratai reikalavo ir didelio nutai­
kymo, ir imdavo daug laiko, kol 
paveikslą nusiųsdavo.

Šoka iš Balono, Išgelbėti 
Draugą.

LONDONAS, geg. 48 d. Pran­
cūzų balionas su dviem žmonė­
mis, išlėkęs iš Paryžiaus, turėjo 
eilę nelaimių. Blogų vėjų nuneš­
tas, jis slankiojo virš Anglijos 
kanalo, pereitą sekmadienį jį pa­
gavo audra su perkūnija, paskui 
vėl slinko pakraščiu, bet nete­
kęs dujų buvo labai žemai nu­
sileidęs ir buvo pavojus, kad 
įkirs į marias. Vienas iš žmonių, 
M. Boitard, šoko į vandenį, tuo­
mi palengvino balioną, kurs pa­
kilęs aukščiau išnešė antrąjį vy­
rą ant krašto, šokęs į jūres Boi­
tard taipgi išsigelbėjo, išplauk­
damas į krantą, kurs buvo apie 
pusę mylios nuo nušokimo vie-| 
tos.

i MASKVA. Komunistu vai- 
džia nusprendė išvaryti iš aukš­
tųjų mokyklų apie 100,000 stu­
dentų, kurie vadinami ‘‘buržu­
jais’*, nes girdi kilę iš buržujų 
šeimynų. Esą bolševikų Rusija 
ateityje negalėsianti sunaudoti 
tiek inteligentiškų spėkų, kiek 
jų mokslus eina, todėl mokslus 
bus baigę tik komunistų parti­
jos ir darbininkų unijų rekomen­
duojami mokiniai-

Reiškia, bolševikai savo fana­
tizmu duoda smūgį liaudies ap- 
švietai.

lakūnams 
baras nuo 

iki Salos

Amerikos Lakūnai Japo­
nijoj.

TOKIO. Amerikos 
gerai pavyko aplėkti 
Salos Attų (Alaskoj)
Paramušir (Japonijoj). Tai bu­
vo ilgiausįs jų lėkimo baras, bet 
dėka geram orui, amerikonams 
laimingai pavyko jį perlėkti. Tik 
apie vidurį kelio jie sutiko aud­
rą ir buvo priversti pasukti į 
šiaurę ir kelioms minutoms nusi­
leisti į Sovietų Rusų valdomą 
Komandroskio salą. Tokiu budu, 
išviso amerikonai savo kelionės 
jau yra perlėkę 5,500 mylių, o 
visoj jų kelionėj yra 27,000 my­
lių.

Maskolija Sako, Lenkai 
Laužo Sutartį.

MASKVA, geg. 16 d- čičeri­
nas nusiuntė notą Lenkij os am­
basadoriui Maskolijoje, kaltin­
damas Lenkiją, kad ji sistema- 
tingai laužo tą dalį Rygos sutar­
ties, kurioje yra gvarantuota 
kultūros, kalbos ir tikybos lais­
vė ukrainiečių ir baltgu^žių ma­
žumoms Lenkijos miestuose. Bu­
vo daugelis policijos terorizavi­
mo įvykių, kuriuos Lenkijos val­
džia priėmė, tarpe to neteisėti 
areštavimai ir žmogžudystės, 
nubaudimo ekspedicijos, kuriose

• v i būdavo ūkininkai apvagiami ir

New Yorkas Stato 210 
Naujy Mokyklų.

NEW YORK, geg- 16 d- New 
Yorkas suplanavo pastatyti 210 
naujų mokyklų, kurios kaštuos 
$150,277,514.00. Jose pasidarys 
269,967 sėdynės vaikams.

Iki 1924 m. geg. 1 d. čia dasta- 
tyta 42 naujos pradinės mokyk­
los ir padaryta 19 pristatymu, 
kas atsiėjo $34,331,698 ir įtalpi­
no 78,733 vaikus. Viena nauja 
aukštoji mokykla ir pristatymai 
prie keturių atsiėjo $4,038,232 
ir davė vietos 4782 mokiniams. 
Buvo pastatyti laikiniai triobė- 
siai, kurie paėmė $702,154 ir su­
talpino 7168 mokinius. Dabar 
statoma 49 prad- mokyklos ir 13 
padinimų, viena laikinoji, 7 nau­
jos aukštosios mokyklos ir du 
padidinimai-

Klaipėdos Sutartis Pasi­
rašyta.

KAUNAS, geg. 18 d. “Elta” 
praneša, kad vakar čion buvo pa­
sirašyta po Klaipėdos sutarčia, 
kurią suplanavo Tautų Lygos 
specialė komisija, vedama Nor­
mano Davis’o. Lietuvos vardu 
pasirašė ministerių pirmininkas, 
i/'i .r/o reil ?.lų r.±;ier?) E- 
Galvanauskas-

Gegužės 7 č. 7. ryžiu je po su­
tartim pasirašė sąjungiečių val­
stybės.. Kad ši sutartis butų pri­
verstina, dabar reikia ją tik už­
registruoti Tautų Lygoje, kas 
netrukus bus ir padaryta.

Ruhro Augliakasiai Almė­
ta Arbitracija.

DUESSELDORF, Vokietija, 
geg. 19 d- Daugelyje vietų Ruhr 
apskričio angliakasiai turėjo su­
sirinkimus ir visur atmetė pa­
siūlymą iš Berlyno, kokiomis iš­
lygomis taikinties su kasyklų 
savininkais.

Keturios angliakasių unijos 
pareiškė, kad jos dėlto atmeta 
joms pakištą pasiūlymą, kad ja­
me nėra pažymėta atlyginimo 
už virš-valandų darbą.

i

WASHINGTON. Kongres. 
manas Dallinger iš Mass. Valsti­
jos įteikė Kongresui reikalavi­
mą, kad butų skiriama reikalin. 
ga pinigų suma įsteigimui ore 
paštui Naujojoj Anglijoje.
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A. L. T. SANDAROS X SEIMO- 
Laikyto gegužės 8, 9 ir 10 dd., 
1924 metų, Lietuvių Salėje, 29 
Endicott St.. Worcester, Mass-

Seimo rengimo komisijos na­
rys V. S. Jokubynas peršaukė iš 
eilės visas organizacijoje pri­
klausančias kuopas, kviesdamas, 
kad atvykę kuopų atstovai pri­
duotų mandatus, kuriuos pri­
iminėjo kiti Seimo rengimo ko­
misijos nariai: A. Kriaučialis ir 
J, Pileckis- Kadangi neatvyko 
Sandaros Centro Pirmininkas 
nei Vice-pirmininkas, tai pa­
kvietė Centro Sekretorių K. J, 
Paulauską atidaryti Seimą.

SESIJA I.
1) Sesiją atidarė Sandaros 

Centro Sekretorius K- J. Pau­
lauskas gegužės 8 d., 1924 m. 
10:00 valandą ryte, pasakyda­
mas trumpą prakalbėlę į suva­
žiavusius atstovus, kurioje kvie­
tė visus prie sutartino ir rimto 
svarstymo organizacijos reikalų-

2) Dvi jaunos lietuvaitės: Ele­
na Kriauliutė ir Monika Sab- 
linskaitė, varde Sandaros 16 kp. 
įteikė gražų gyvų gėlių bukietą, 
papuošimui Dešimtojo Seimo 
prezidiumo stalui,

3) Priimant mandatus pa­
kviesti: A. B. Strimaitis ir K. S. 
Karpavičius pratarti po kelis 
žodžius į suvažiavusius atsto­
vus.

VARDAŠAUKIS 
DELEGATŲ.

4) Sulyg priduotų mandatų, 
buvo šaukiami suvažiavę delega­
tai ir p-nios Kriaučialienės dele­
gatams buvo suteikiama gražus 
10-tojo Seimo ženkleliai. Delega­
tai atvyko nuo sekančių kuopų 
5 kp-, Baltimore, Md.:

Kurelaitis Antanas.
7 kp., So. Boston, Mass.:

Mockus Stasys,
Norkūnas Stasys,
Biekša Matas,
Sedlevičia Juozas,
Mockevičius Adomas, 
Paulauskas Kazys J.

9 kp-, Cambridge, Mass.: 
Visminas V. A,

16 kp-, Worcester, Mass,: 
Jokubynas V. S., 
Kriaučialis Antanas, 
Mingilas Bolys, 
Čekanauskas Vladas M., 
Pileckis Justinas.

18 kp., Cleveland, Ohio: 
Praškevičius Antanas, 
Karpavičius Kazys S.,

30 kp., New York, N. Y*.
Strimaitis Anicetas B.

32 kp., New Britain, Conn.: 
Vitukinas V.

67 kp., Amsterdam, N- Y.: 
Lukšis A, J.

81 kp., Hudson, Mass.: 
Valkevičius Liudas, 
Šatas Silvestras.

II Apskričio Conn. Valst.: 
Vitukinas V.

N. A- Apskričio:
Jankus V. P x
Sidabras K, J.
5) Sulyg priduotų mandatų, į 

šią sesiją neatvyko sekanti dele­
gatai :

7 kp.: šliakys V. J., Neviac- 
kas J. ’

16 kp.: Skliutas Feliksas, Go- 
tautas A- J.

18 kp-: Karpavičienė Ona.
30 kp.: Vitaitis S. E.
Viso buvo 23 delegatai nuo 9 

kuopų ir dviejų Apskričių,- neat­
vyko 5.

Rinkimai Seimo Prezidiumo.
6) Pirmininkas rinkta iš trijų 

kandidatų vieša nominacija ir 
slaptu balsavimu su ta pastaba, 
kad mažiau gavęs balsų liks pir­
mininko pagelbininku. Kandida­
tais nominuota: A. B. Strimai­
tis, V- S. Jokubynas ir S- Nor­

kūnas. Slaptu balsavimu, A, B. 
Strimaitis gavo 12 balsų; V. S. 
Jokubynas 9 bal. S. Norkūnas nė 
vieno. Tokiu budu, Seimo pirmi­
ninkas lieka A- B. Strimaitis, pa­
gelbininku V- S. Jokubynas.

7) Seimo Sekretorius taipgi 
rinkta vieša nominacija slaptu 
balsavimu. Kandidatais nomi­
nuota: K. J. Paulauskas, S. Ša­
tas ir A. Mockevičius. Slaptame 
balsavime, K. J- Paulauskas ga­
vo 9 balsus; A. Mockevičius 7 
balsus, S. Šatas 5 balsus. K. J. 
Paulauskas lieka Seimo Sekreto­
rius, A. Mockevičius jo pagelbi- 
ninkas.

8) Įnešimų bei rezoliucijų ko­
misija viešu balsavimu išrinkta: 
K. S. Karpavičus, S- Mockus, V.
M. Čekanauskas.

9) Tvarkdariais: J. Peleckas, 
B- Mingilas.

10) Spaudos Komisija: B. 
Mingilas, A. Kriaučialis.

11) Laiškų tvarkymo komisi­
ja: A- Kriaučialis, J. Peleckas.

12) Išrinktasis Prezidiumas ir 
komisijos užima savo vietas. 
Pirmininkas pasveikina suva­
žiavusius delegatus ir tuomi se­
sija pietų laikui uždaroma 12 
vai, dieną, sekančiai sesijai nu­
tarta susirinkti 1:00 vai. po pie­
tų.

SESIJA II-
Antrąją sesiją atidarė Seimo 

pirmininkas A. B. Strimaitis 
1:20 vai. po pietų, gegužės 8 d., 
1924 m., pakviesdamas atvykusį 
Sandaros Centro pirmininką J- 
W. Liūtą išreikšti kelis žodžius į 
suvažiavusius delegatus. J. W. 
Liūtas plačiai pabrėžė musų rei­
kalingumą nusistatymų busian­
čiam veikimui ir kvietė visus 
rimtai svarstyti organizacijos 
reikalus-

1) Pridavė mandatus naujai 
atvykę atstovai nuo sekančių 
kuopų:
I kp., Brooklyn, N. Y.: 

Ambraziejus Juozas, 
Sirvydas Juozas O.

36 kp., Pittsburgh, Pa: 
Virbickas Juozas.
2) Iš pinniaus priduotų man­

datų pribuvo sekanti atstovai:
5 kuopos:

Kurelaitis A.
7 kuopos:

Mockus S.,
Norkūnas S.,
Biekša M-,
Sidlevičius J-,
Mockevičius A.,
Paulauskas K. J., 
Šliakys V- J.

9 kuopos:
Visminas V. J.

16 kuopos:
Jokubynas V. S.,
Kriaučialis A-, 
Mingilas B., 
Čekanauskas V. M., 
Peleckis J., 
Gotautas A. J.

18 kuopos:
Praškevičius A.,
Karpavičius K. S., 
Karpavičienė O.

30 kuopos: . . •
Strimaitis A. B.

32 kuopos:
Vitukinas V.

67 kuopos:
Lukšis A. J.

81 kuopos:
Valkevičius L-
Šatas S.

II Apskričio:
Vitukinas V.

N. A. Apskričio:
Jankus V. P.,
Sidabras K- J.
3) J. O. Sirvydas užsiregistra­

vo kaipo <rVienybės reporteris, o 
K- S. Karpavičius kaipo “Dir­
vos” reporteris. .

4) Skaitytas pereito Seimo

Protokolas, vienbalsiai priimtas.
5) Raportai Centro Valdybos:
a) Pirmininkas pareiškė, kad 

raportą pateiks sekančiai sėsl­
iai.

b) Vice-pirmininko raštiškas 
prisiųstas raportas, priimtas.

c) Sekr. administratoriaus ra­
portas vienbalsiai priimtas.

d) Iždininko raportas palikta 
kitai sesijai-

e) Raportas Iždo Globėjų pri­
imtas.

f) Raportas Kontr.' Komisi­
jos, išduotas per S. Mockų ir 
patvirtintas per V. P- Jankų, 
vienbalsiai priimtas.

g) Raportas Apšvietos Komi­
sijos narių: J. O. Sirvydas ir 
K. S. Karpavičius praneša, kad 
nužiūrimi kandidatai į Sandaros 
Redaktorius: A- A. Tulys, M. 
Vaidila ir V. S. Jokubynas. Taip­
gi K. S. Karpavičius pareiškia, 
kad leidžiant Sandaros Kalendo­
rių, redaktorius nesitarė su Ap­
švietos Komisija. Raportai pri­
imti

h) Raportas Redaktoriaus 
priimtas.

i) Raportas Įstatų Komisijos 
V. J. šliakys praneša žodžiu, o 
A B. Strimaitis su S. E- Vitai- 
čiu praneša raštiškai, kad įsta­
tų peržiūrėjime ir jų prirengi- 
mui spaudai kol kas dėl ta
rų kliūčių nieko nėra nuveikta. 
V. J. šliakys pareiškė, kad se­
kančiai sesijai pateiks įstatų 
tekstą. Raportas priimtas.

j) Raportas Politinio Iždo pir­
mininko ir sekretoriaus priim­
ti- į ' .

k) Raportas Politinio Iždo vi­
ce-pirmininko A. Žuko priimtas.

6) Pakeltas klausimas dėlei 
pereitų metų Seime nutarimo 
įvesti prisiegą naujai įstojau­
tiems nariams, tas klausimas at­
mesta.

7) Nutarta pagaminti tam 
tikras blankas dėlei naujai įsto- 
jančių narių.

Pasveikinimai.
8) Šioje sesijoje gauta sekan­

ti pasveikinimai: -
9 kp., Cambridge, Mass., su 

auka $5.00.
67 kp., Amsterdam, N. Y-, su 

auka $10.00. ?
Z. Jankauskas, Philadelphia, 

Pa-, su auka $1.00.
46 kp., Hartford, Conn., su 

auka $10-00.
75 kp., Chicago, Ilk, su auka 

$10.00. ’
S. Griškus, Brooklyn, N. Y. 

su auka $1.00.
40 kp., W- Lynn, Mass, su au­

ka $5.00.
12 kp., Lawrence, Mass- su ar­

ka $10.00.
J. ir M. Zubrickai, Bristol, 

Conn, su auka $2-00.
18 kp., Cleveland, Ohio, su 

auka $10.00-
S. Valančius, Chicago, Ill. su 

auka $5.00.
5 kp., Baltimore, Md., su auka 

$25-00
Dr. Klimas, Philadelphia, Pa., 

su auka $10-00.
25 kp., Chicago, Ill., su auka 

$45.00.
23 kp., Chicago, Ill., su auka 

$10-00.
Chicagos Sandaros Apskritys 

su auka $16.50.
A- Veskaitis, Baltimore, Md., 

su auka $2.00.
J. Kalinauskas, Baltimore, 

Md., su auka $1.00.
9) Nutarta, kad organizacijos 

narių bei skaitytojų skaičius, 
abelnas turtas bei finansinis sto­
vis taipgi ir C- V. Raportai orga­
ne nebūtų skelbiama.

10) Apkalbėjimui abelnų or­
ganizacijos reikalų, sekanti sesi­
ja nutarta laikyti prie uždarų 
durų. Tuomi sesija pasibaigė 6 
valandą vakare- Trečiai sesijai 
susirinkti gegužės 9 d.. 9 vai. ry­
te.

Į šią sesiją atsilankė sekanti 
svečiai: Antanas ir Antanina 
Bernotai, A. Janušonis. Juzė 
Rauktytė, Julė Mitrikaitė, A. 
šablinskas, J. Krasinskas, P. A- 
Dėdynas, O. Griškiute, M. Griš- 

kevičienė, L- J. Paulauskas, M. 
Krikštolaičiutė, K. Pesys.

SESIJA III.
Sesiją atidarė Seimo Pirmi­

ninkas A- B. Strimaitis 9:15 ry­
te, gegužės 9 d., 1924.

1) Pridavė mandatus atvykę 
nuo sekančių kuopų delegatai: 
12 kp., Lawrence, Mass.:

Tatarunas Stasys.
Sekys Jonas-

33 kp., Norwood, Mass.: 
Pauliukas Stasys.

78 kp., So- Boston, Mass.:
Neviackienė Zuzana,
Ivas Ona,
Palubeckienė Ona.

Vardosaukis delegatų
2) Delegatai į šią sesiją atvy­

ko sekanti:
I kuopos:

Ambraziejus J.
Sirvydas J. O-
Bajoras Pr.

5 kuopos: .
Kurelaitis A. ;

7 kuopos:
Mockus S.
Norkūnas S.
Biekša M-
Sedlevičius J.
Neviackas J.
Mockevičius A.
Paulauskas K. J-
šliakys V. J.

9 kuopos:
Visminas V. A.

16 kuopos:
Jokubynas V. S-
Kriaučialis A.,
Mingilas B.,
Čekanauskas V. M-,
Peleckis J., 
Skliutas F., 
Gotautas A. J.

"8 kuopos:
Praškevičius A..
Karpavičius K- S.,
Karpavičienė O.

30 kuopusi
Strimaitis A. B-,
Vitaitis S E.

32 kuopos*
Vitukinas V.

36 kuopos*
Virbickas J.

67 kuopos:
Lukšys A. J.

81 kuopos:
Valkevičius L.
Šatas S.

II Apskričio:
Vitukinas V.

N- A. Apskričio:
Jankus V- P.
Sidabraas K. J.

Centro Valdybos nariai:
Liūtas J. V. pirm.
Ivas A. iždininkas.
3) Skaitytas pirmosios ir ant­

rosios sesijų protokolai su ma­
žais patėmijimais priimti.

Įnešimai:
4) 7, 9, 29, 36, 40, 75, 81 kuo­

pos, N- A. Apskritys ir Ohio, 
Mich- ir Pa. Apskritys įneša, kad 
prie Sandaros butų įsteigta pini­
gų siuntimo bei laivakorčių sky­
rius. šis klausimas plačiai apkal­
bėtas ir didžiuma balsų prieš 3 
priimtas.

5) Gaunama pakvietimas, se­
siją pabaigus nueiti Seimo atsto­
vams nusifotografuoti paveiks­
lus.

6) 9 kp. įneša, kad administ­
racijoj butų įvestas bilų išmokė­
jimui registeris, tas palikta 
Centro Valdybai. C

7) 5 kp įneša, kad butų palai­
komas spaudos darbų bei skelbi­
mų rinkimui agentas, įnešimas 
priimtas.

8) N. A. Apskritys įneša, kad 
tos organizacijos, kurioms 
“Sandadra” yra organu, spaudos 
darbus duotų “Sandarai-” San­
daros Seimas pageidauja, kad 
tos organizacijos, kurioms “San­
dara” yra organu, kiek galima 
paremtų “Sandarą” kaip spau­
dos darbais, taip ir kitokiu biz­
niu.

9) 46 kp- įneša, kad leidžiama­
me Kalendoriuje butų prideda­
ma ir oro atmainos, tas palikta 
C. V.

10) 16 kp. įneša, kad prie San­
daros butų leidžiama juokų žur­
nalą, tas palikta C. V.

11) 7 ir 78 kuopos įneša, kad 
Sekretorius butų atskirtas nuo 
administratoriaus. šį įnešimą 
besvarstant daroma sesijos per­
trauka pietums ir jo pabaigimas 
išrišti palikta sekančiai sesijai. 
Tuomi sesija pertraukiama 
12:10, sekančiai sesijai susi­
rinkti nutarta 2:00 vai. po pietų 
gegužės 9 d-, 1924 m.

SESIJA IV-
Ketvirtąją sesiją atidarė Sei­

mo Pirmininkas A. B. Strimai­
tis 2:00 vai. po pietų.

Vardošaukis delegatų.
1) Delegatai į šią sesiją visi 

atvyko.
2) Tęsiamos diskusijos apie 

sekretoriaus nuo administrato­
riaus atskyrimą., Pagalios tame 
reikale išrinkta komisija iš 5 
ypatų: S. E. Vitaičio, A- J- Go­
tautas, Pr. Bajoras, V. Vituki­
nas, V. P. Jankus. Komisija už­
tvirtinta aklemacijos budu ir jai 
pavesta, kad tame reikale pa­
teiktų išdirbtą projektą.

3) 12, 46, 74, kuopos įneša, 
kad organas “Sandara” butų 
leidžiamas du kartu sąvaitėje— 
įnešimas atmestas.

4) 1 kp- įneša, kad renkamas 
organo redaktorius butų Sanda- 
rietis, organizacijos nariu išbu­
vęs bent metus laiko- Įnešimas 
priimtas.

5) 36 kp. įneša, kad Sandaros 
Redakcija butų perkelta Pitts- 
burgan, šis klausimas ataidėtas 
iki kitam Seimui.

6) 25 ir 29 kuopų įnešimas re­
daktoriaus su bendradarbiais rei 
kale, priimtas kaipo informaci­
ja.

7) 7 ir 18 kuopos įneša, kad 
tarpsrioviniuose ginčuose redak­
torius pasitartų su Centro Val­
dyba. Įnešimas priimtas.

8) 7 kp. įneša, kad apart Ka­
zio ir Dėdės, organe butų veda­
mi ir kiti skyriai bei talpinami 
raštai, įnešimas priimtas.

9) 7 kp. įneša, kad organe bu­
tų talpinama daugiau žinių iš 
darbininkų gyvenimo, įnešimas 
priimtas-

10) 7 ir 12 kp- ir N. A. Ap­
skritys įneša, kad organe butų 
palaikomas nuolatinis moterų 
skyrius, įnešimas priimtas.

11) 7 ir 78 kp. įneša, kad or­
gane butų Vaikų skyrius, įneši- 
mas^priimtas.

12) 1 kp. įneša, kad Centro 
Valdyba: pirm., vice-pirm., sek­
retorius ir iždininkas butų ren­
kami dviem metams, įnešimas 
atmestas.

13) 7 kp- ir N. A. Apskritys 
įneša, kad Centro Valdybos na­
riams butų mokamos algos- Įne­
šimas priimtas ir nutarta mokė­
ti metines algas sekančiai: Pir­
mininkui $50.00; Vice-pirmi- 
ninkui $25.00; iždininkui $25.00.

14) 7 kp. ir N. A. Apskr. įne­
ša, kad Kontrolės komisija butų 
renkama trejiems metams, kas 
metai po vieną pamainant. Įne­
šimas priimtas.

15) 1 kp- ir N. A. Apskr. įne­
šimas link religinių žmonių įėji­
mo į organizaciją, tas palikta 
C. V.

16) 16 kp. įnešimas komisijų 
rinkimo reikale, palikta prie ko­
misijų rinkimo.

Pasveikinimai:
17) Pasveikinimai gauta se­

kanti:
33 kp., Norwood, Mass, su au­

ka $25-00.
7 kp., So. Boston, Mass- su 

auka $27/00.
N. A. Apskritys su auka 

$25.00. ‘ '
82 kp- Brighton, Mass, su au­

ka $5.00.
78 kp. So. Boston, Mass, su 

auka $25.00.
New Haven Sandariecių: J- 

Makarevičius, J. Masidunas po 
$1-00; V. Alksninis, 'K. Balčiū­
nas, M. J. Vokietaitis, A. Zin- 
kus po 50c.

A. M- Augunas, Brooklyn, N. 
Y. su auka $2.00-

<fVienybės” Bendrovė, Brook­
lyn, N. Y. su auka $4.00,

A. B- Stankevičius, Brooklyn,

N. Y- su auka $1.00.
57 kp., Union City, Conn, su 

auka $10.00.
36 kp-, Pittsburgh, Pa. su au­

ka $10.00.
11 kp. Waterbury, Conn, su 

auka $25.00.
36 kp. nariai, Pittsburgh, Pa.:
J. Kavaliauskas $3-00.
Po $1.00: B. Lapeika, P- Sa­

vickas, F. Pikšris, J. Kazlaus­
kas, A. Vainorius, J. Blažaitis, 
K. Gutauskas, J- Mikeška, M. 
Gurevičius-

A. Sapiega, Bridgeport, Conn, 
su auka $1.00.

J. K. Urbonas, Shenandoah, 
Pa su auka $2.00-

S. K- Grišiuš, Chicago, Ill. su 
auka $2.50.

“Šventakuprių” partija, su 
auka $7.00.

S. Burokas, Newark, N- J. su 
auka $2.00.

35 kp-, Racine, Wis. su auka 
$15.00.

P. M. Andrius, Brooklyn, N. 
Y. su auka $5.00.

17 kp. Grand Rapids, Mich., 
su auka $6.00.

Svečiai į šią sesiją atsilankė:
J. Rauktytė, O. Sekienė, iš 

Lawrence, Mass-, M- Jablonskai- 
tė, O. Zaleckienė, J. Černius, P. 
Lalas iš Amsterdam, N. Y. ir re­
porteriai nuo “Worcester Tele­
gram.” Sesija užsidarė 6 vai. va­
kare, nutarta susirinkti gegužės
10 d. 9:00 vai- ryte-

SESIJA V.
Penktąją sesiją atidarė Seimo 

Pirmininkas A. B. Strimaitis 
9:20 ryte, gegužės 10 d., 1924.

Vardasaukis delegatų.
1) Delegatai atvyko sekanti: 

1 kuopos:
Ambraziejus J.,
Bajoras Pr-, 
Sirvydas J- O.

5 kuopos:
Kurelaitis A.

7 kuopos:
Mockus S.
Norkūnas S.,
Biekša M.,
Sedlevičius J.,
Neviackas J.
Mockevičius M,
Paulauskas K- J., 
šliakys V- J,

9 kuopos:
Visminas V. A.

12 kuopos: v
Tataronis S’.,
Sekys J.

16 kuopos:
Kriaučialis A.,
Mingilas B.,
Čekanauskas V. M.,
Peleckis J-,
Skliutas F.,
Gotautas A- J.

18 kuopos:
Praškevičius A.,
Karpavičius K. S., 
Karpavičienė O.

30 kuopos:
Strimaitis A. B.,
Vitaitis S. E-

32 kuopos: A
Vitukinas V.

33 kuopos:
Pauliukas S.

36 kuopos:
Virbickas J-

67 kuopos:
Ųukšis A. J.

78 kuopos:
Neviackienė O.,
Ivas O.,
Palubeckienė O.

81 kuopos:
Valkevičius L.
Šatas S-

11 Apskričio:
Vitukinas V.

N. A- Apskričio:
Jankus V. P.,
Sidabras K. J.
2) Raportas Centro Pirminin­

ko priimtas su pagyrimu.
3) Nutarta Centro Valdybos 

raportus netalpinti organe.
4) Skaitytas Valstiečių Liau­

dininkų Centro Komteto pasvei­
kinimas, priimtas su gausiu del­
nų plojimu ir nutarta patalpinti 
organe-

5) Skaitytas V. K. Rapkaus- 
ko pasveikinimas priimtas.
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6) Pakeliama • sekretoriaus 
nuo adm. atskyrimo klausimas. 
Komisija pateikė sekantį pro­
jektą:
1. “Atsižvelgiant į kuopų įneši­
mus, būtent: 1, 7, 16, 32, 75 kuo­
pų, kuriais reikalaujama at­
skirti sekretoriaus urėdą nuo 
administratoriaus, kad adminis­
tratorius butų samdomas, o sek­
retorius renkamas, kad sekreto­
riaus adm. pereiti rinkimai bu­
tų atšaukti, komisija atranda 
reikalingu ir naudingu panai­
kinti administratoriaus urėdą, 
paliekant tik sekretoriaus urėdą, 
kuris bus vienatiniu Centro ir 
abelnai A. L T. S- reikalų ve­
dėju.“

Pirmasis Komisijos paragra­
fas vienbalsiai priimtas.

2§. “Atsižvelgiant į šių parei­
gi] sunkumą, sekretoriui leidžia­
ma pasisamdyti sau pagelbinin- 
ką ir tokiu pagelbininku Seimas 
šiuo tarpu siūlo pil. K. J. Pau- 
lauska.”

Antrasis paragrafas vienbal-1 
šiai priimtas-

3§. “Rezignavus šįmet išrink­
tam sekretoriui pil. K. Sidabrui 
ir taipgi pareiškus sekančiam 
kandidatui A. Kriaučialiui, kad 
jis prie to jokių prtenzijų netu­
rįs, pasiremiant kuopų įneši­
mais, rekomenduojama Seimui 
A. L. T. Sandaros sekretorium 
išrinkti pil. V. M- Čekanauską-’’

Trečiasis paragrafas vienbal­
siai priimtas.

4§. “Pasiremiant šio Seimo 
nutarimais, kuriais einama prie 
biznio padidinimo ir tuo budu pa­
sididinant sekretoriaus parei­
goms, komisija rekomenduoja 
Sekretoriui mokėti sąvaitinės 
algos $40.00, su apribuotu laiku 
3 metams, o jo pagelbininkui 
$35.00. šitų darbininkų algas pa-I 
didinus iki atatinkamos minimu­
mo aukštumos, patariama jiems 
skirt po 10 nuoš. nuo tos sumos 
kuri atliks padengus visas orga-1 
nizacijos metines išlaidas.“

PASTABA: Sandaros biznio 
aapyvarton neįeina organizaci­
jai skiriamos aukos.“

Šis ketvirtas paragrafas pri­
imtas su taja išimtimi, kad ko­
misų skyrimas palikta Centro 
Valdybai-

5§. “Įvedus Sandaroje laiva­
korčių, pinigų siuntimo ir Real 
Estate skyrius, bei Centro Val­
dybai nutariant esant reikalui 
turėti keliaujantį ir ant komiso 
dirbantį organizatorių, tokiu 
žmogumi komisija rekomenduo­
ja pil. K. Sidabrą.“

Šis penktas paragrafas priim­
tas ir tas palikta Centro Valdy­
bai,

7) 78 kp. įneša, kad Seimas 
surastų budus organaizuoti mo­
teris. Tas palikta Centro Valdy­
bai.

8) Clev., Mich-, bei Pa- apskri­
tys įneša, kad priimant naują 
narį į organizaciją butų reika­
laujama jo-dalį mokesties įmo­
kėti $1.00, kol tiek neįmokės, 
kad organas nebūtų siunčiamas. 
Įnešimas priimtas.

9) 46 kp. įneša, kad butų pa­
gaminta mokesčių lakštai arba 
finansinės knygos kuopoms. Įne­
šimas priimtas.

10) 32 ir 46 kp. ragina paga­
minti Sandaros ženklelius, tas 
palikta C. V-

11) 9, kp. įnešimai sekreto­
riaus reikale priimti su pastaba, 
kad kas trys mėnesiai kuopoms 
kutų siuntinėjama atskaitos ir 
nariu stovis.

12) 9 kp. įneša, kad Centro 
Valdybos protokolai butų siunti­
nėjami kuopoms. Įnešimas pri­
imtas.

13) 12 kp. įneša, kad Seimas 
kreiptųsi į narius, ir kad visi na­
riai sumokėtų po $1.00 organi­
zacijos reikalams, įnešimas pri­
imtas ir palikta C. V.

14) 12 kp. įneša, kad butų 
rengiamas prakalbi] maršrutas. 
Palikta Centro Valdybai-

15) 7 kp. įneša, kad Centro 
Valdybos nominacijos bei balsa­
vimo pasekmės nebutu skelbia-

no a organe, bet pasiuntinėj ama 
kuopoms. Tas palikta Centro 
Valdybos nuožiūrai.

16) 16 kp. įneša, kad pirįm. 
butų paskelbiama nominacijos 
pasekmės, negu kad užklausia­
ma kandidatų sutikimas, tas pa­
likta įstatų komisijai-

17) ~5, 16, 36 kp. įneša, kad 10 
Seimas įsteigtų generalę organi­
zavimo agentūra. Tas palikta 
Centro Valdybai,

18) Kad generalis organizato­
rius butų Sandarietis, o lokaliai, 
gali būti ir nesandariečiai.

19) 5 ir 16 kp. įneša, jei Cent­
ro Valdyboje atsiradusiam, ku­
ris negali tinkamai atlikti savas 
pareigas, kad Centro Valdyba 
turėtų galę tokį C- V. narį at­
statyti. Tas palikta Centro Val­
dybai.

20) 18, 75 ir Ohio, Mich- ir Pa. 
Apskritys įneša, kad apskričiai j 
butų užvardinti numeriais, įneši­
mas priimtas.

Tuomi sesija pertraukiama 
I pietų laikui, užsidaro 1:00, nu-1 
tarta susirinkti 2:00 vai.

SESIJA VI. į
šeštąją sesiją atidaro Seimo 

pirmininkas A. B. Strimaitis 
2:00 vai- po pietų, —

Vardašaukis delegatų.
1) Į šią sesiją atvyko visi de- 

legatai buvę V sesijoje, taipgi 
atvyko nuo 16 kp. V. S- Jokuby­
nas.

' 2) 25 kp. įneša, kad Politinis!
Iždas nedėtų į savo atskaitas tų 
skaitlinių, kurios nėjo per Pol.

į Iždą. Įnešimas priimtas.
3) 36 kp. įneša, kad visos San­

darai siunčiamos aukos eitų per 
Politinį Iždą- Įnešimas priimtas.

4) 16 kp. įneša, kad kilus ko­
kiam svarbiam įvykiui organiza­
cijoje, butų pranešama nariams. 
Įnešimas primtas.

5) 16 kp. ir Ohio, Mich., ir Pa.
Apskritys įneša, kad Sandaros 
Centro Valdybos nariai neitų į 
pašalinius komitetus nepasitarę 
su visa Centro Valdyba. Įneši­
mas priimtas ir nutarta, kad 
Sandaros Centro Valdybos na­
riai neitų į jokius pašalinius ko­
mitetus, kurie neturi susitarimo 
su Sandara. !

6) 18, 25, 40, 74, ir 75 kuopos 
įneša, kad Sandaros konstituci­
ja arba principai be atidėliojimo 
butų atspaudinta. Įnešimas pri­
imtas ir tas palikta įstatų komi­
sijai.

7) 75 kp- įnešimas dėlei sura­
dimo tinkamo budo naujam gy­
vam judėjimui bei veikimui pri­
imtas ir surasti veikimui būdas, 
palikta Centro Valdybai.

8) 36, 40 kuopų ir N. A. A. 
įneša, kad parkviest! Liaudinin­
kų kalbėtoją iš Lietuvos rinki­
mui aukų ir sutvirtinimui Politi­
nio Iždo, palikta Centro Valdy­
bai.

9) Pakeltas klausimas, per 
kurias ypatas Sandara privalo 
teikti informacijas Lietuvon ir 
nuo kurių ypatų privalo reika­
lauti iš Lietuvos. Tas palikta 
Centro Pirmininkui.

10) 7, 12, 16 ir 32 kuopos įne­
ša, kad Sandaros ryšiai butų 
sutvirtinti su Valstiečiais Liau- 
dininkais. Įnešimas priimtas ir 
tas palikta Centro Valdybai.

11) 7 kp. įneša, kad reikalauti 
nuo Valstiečių Liaudininkų lai­
ku pranešimų apie atkėliau j am 
čius Amerikon 
palikta Centro Valdybai.

12) 16 kp. įneša, reikalauti 
nuo Valstiečių liaudininkų, kad 
jie vieton bendrauti su kitomis 
partijomis daugiau domės kreip­
ti] į Sandariečius. Įnešimas pri­
imtas.

13) Nutarta, kad Valstiečiai 
Liaudininkai žinias siųstų vien- 
tik Sandariečiams nemaišydami

sius aukų rinkėjus Sandariečiai 
privalo remti tik tada, kada pa­
reikš Centro Valdyba, įnešimas 
priimtas.

16) 7 kp. įneša, kad Sandaros 
Centro Iždininkui duoti pagelbi- 
ninkas- Tas palikta iždininkui.

17) 1 ir 75 kp. įneša, kad Sei­
mas butų laikomas kas du me­
tai. Įnešimas atmestas.

18) Nutarta, kad įstatų komi­
sija kaip galima greitai pa­
teikt įstatų projektą perlei- 
džiant per organą kuopų nubal- 
savimui.

19) Nutarta, kad Sandara pa­
rengtų auksinį konkursą. Tas 
palikta Centro Valdybai.

20) Pakeliama klausimas re­
zignavusio sekretoriaus K. J. 
Paulausko ir redaktoriaus V. J. 
šliakio, jų kaikurie reikalai su­
rišti su organizacija, tas klausi­
mas kaip galima greitai išrišti 
pavesta Centro Valdybai.

I 21) Skyrimas sekančiam Sei­
mui vietos. Nominuojama: Cle- 
velandas, Brooklynas ir New 
Britainas. Balsuojant Clevelan. 
das su New Britainu gauna po 
14 lygų balsų skaičių, o Brookly­
nas 12. Perbalsuojant, Clevelan- 
das gauna 24, New Britainas 14, 
Sekantis Seimas bus laikomas 
Cleveland, Ohio.

Užtvirtinimas Centro Valdy­
bos:

| Pirmininkas J. W. Liūtas, 
į Vice-Pirm. N- Rastenis,
I Sekretorius V. M- Čekanaus­
kas,

Iždininkas A. Ivas.
Iždo globėjai:

Juzė Rauktytė, 
Mass.

Juozas Virbickas, 
Pa.,

V P. Jankus, 
Mass.

Rinkimas Redaktoriaus:
Kandidatais nominuota sulyg 

Apšvietos Komisijos pasiūlymo: 
A. A. Tulys, M. Vaidila, V. S. 
Jokubynas- (Jokubynas palaikė 
kandidatūrą dėl formalumo). 
Tulys gauna 27 balsus, Vaidila 
9, Jokubynas 3. Tulys lieka San­
daros redaktorium.

Įstatų Komisija:
A. B. Strimaitis, New York, 

S. E- Vitaitis, New York, 
V. J. šliakys So. Boston,

Worcester,

Pittsburgh,

A. Praškevičius $5,00.
Po $2.00: S. E. Vitaitis, Pr. 

Bajoras, J. O. Sirvydas, K. S- 
Karpavičius, J. Sidlevičius’, O. 
Palubeckienė.

Po $1.00: M. Griškevičienė, 
O. Griškevičiutė, A, širvydienė,
O. Kąrpavičienė, A. Adomaitis, 
A. Josiunas, K. šteiva, V. Vitu- 
kinas, A. J. Lukšis, F. Skliutas, 
V- M. Čekanauskas, A. Kriau- 
čialis, O. Sekienė, S. Pauliukas.

26) Skaityti pasveikinimai':
K- J. Semaška, Chicago, Ill. su 

auka $2.00.
27 kp., Pittsburgh, Pa- su au-> 

ka $5.00.
Svečiai į šią sesiją atsilankė 

G. Sekienė, iš Lawrence, Mass., 
K. Pesys, D. ir F. Zaleckai, K. 
Zurlis, J. Rauktytė, A. Josiunas,
P. Jasiunas, J. Adomaitis, K. 
Marcinkevičius, A. Janušonis.

79 kp. Pittsburgh, Pa su auka 
$20-00.

T. A. Sakaitis, Dayton, Ohio, 
su auka $2.50.

27) Prie užbaigos Seimo, kal­
ba Sandaros Pirmininkas J. W. 
Liūtas. Jis savo kalboje kviečia 
visus atstovus ir visus organi­
zacijos narius į bendrą sutarti­
ną darbą.

28) Kalba trejus metus buvęs
Sandaros Sekretorius Administ­
ratorius K. J. Paulauskas. Jis 
pareiškia gilią padėką Sandarai 
ir visiems Sandariečiams už jam 
suteiktą šią garbingą tamystą. 
Kadangi su šiuomi Seimu užbai­
gė savo atsakomingą tamystą, 
atsiprašo visų Sandariečių jeigu 
kuriam buvo kokie nesmagumai 
ir deda didelę viltį’ busiančioje 
valdyboje. i

29) Visi delegatai atsistoję! 
išreiškia pagarbą 
Lietuvos laisvę.

30) Pilietei Z. 
skambinant pianą,
ta Lietuvos ir Sandaros himnai 
ir tuomi X Sandaros Seimas su 
dideliu delegatų entuziazmu li­
ko užbaigtas 6:35 valandą va­
kare, gegužės 10 dieną, 1924 me-

žuvusiems už

Neviackienei 
liko sugiedo-

aukas rinkti. Tas

14) Nutarta, kad Valstiečių 
Liaudininkų Centro Valdybos 
tarimai butų prisiunčiami San­
darai ir kad Sandaros Centro 
Valdybos tarimai butų pasiun­
čiami Valstiečiams Liaudinin­
kams.

15) 7 kp. įneša, kad atvažiavu-

N. Y.
N. Y. 
Mass-

. Apšvietos Komisija:
J. O. Sirvydas Brooklyn, N. Y., 

K. S. Karpavičius, Cleveland, 
Ohio, V. S. Jokubynas, Worces­
ter, Mass-

Kontrolės Komisija:
M. Biekša, J. Lekys, S. Nor­

kūnas.
Politinio Iždo Valdyba:

Pirmininkas J. Sekys, Law­
rence, Mass.

Sekretorius A. J. Gotautas, 
Worcester, Mass.

Vice-prezidentai: A. Kurelai- 
tis, Baltimore, Md., A. Praškevi­
čius, Cleveland, Ohio, K. Vilkas, 
Chicago, Tl!., Z. Neviackienė, So- 
Boston, Mass-, J. Ambroziejus, 
Brooklyn, N. Y., M. Kasparaitis, 
Rhcine, Wis.

22) Skaitytas 57 kp. skundas 
ant Redaktoriaus, tas palikta re­
daktoriui sutitaikyt su minėta 
kuopa.

23) Skaitytas skundas ant 
Dr. Graičiuno, tas palikta vieti­
nėms kuopoms.

24) Vilnijos reikalu priimta 
sekanti rezoliucija:

“A. L- T. -Sandaros Seimas 
Worcester, Mass., gegužės 10 d., 
1924 m., apsvarstęs sunkią pa­
dėtį Vilniaus pavergtų lietuvių, 
ypatingai nuteistų moksleivių į 
lenkų nagus patekusius, išreikš­
ta giliausios apgailos ir pasižada 
pats remti ir agituoti Amerikos 
visuomenę gelbėti ir kovoti už 
atsiliuosavimą iš musų amžinų 
priešų priespaudos-“

25) Aukos Seimo delegatų 
svečių. Aukojo sekančiai:

bei

K- J. Paulauskas $20.00.
J. W. Liūtas $116.38.
J. Virbickas $6.00.
J. Sadauskas $5.00.

Seimo Vedėjai:
A. B- Strimaitis, Pirmininkas, 
V- S. Jokubynas, Pagelhinink., 
K. J. Paulauskas, Sekretorius, 
A. Mockevičius, pagelbininkas.

mui ir davatkų balsams, didžiu- Į po to, kaip Smetona, Voldema- 
. ras ir Yčas pabėgti iš Lietuvos 
; ir liaudininkai atsistojo Lietuvos 

Vyriausybės priešakyje mažu 
pamažu su Entantės pagelba pa­
sisekė atsikratyti ir Uracho ir 
visų Smetonos ir kitų sudarytų 
konvencijų.

Ir dabar vadinamieji pažan­
giečiai, kurie per trejus Seiman 
rinkimus nei vieną sykį nepra­
vedė Seiman nei vieno savo at­
stovo, pasiliko nuo valstybinio 
gyvenimo tvėrimo atstumti. Jie 
pyksta ant liaudies, jie todėl no­
rėtų maištu ir smurtu panaikin­
ti 'demokratinę tvarką ir pa­
griebti valdžią į savo tik rankas- 
Tuo reikalu jie dedasi dideliau- 
siais “patriotais,“ rašo atsišau­
kimus, kurių neatskirsi nuo bol­
ševikų tokių pat “patriotinių“ 
atsišaukimų (mat bolševikai 
pas mus irgi dabar varo savo 
agitaciją prisidengdami “pat­
riotizmo“ skraiste) ir gal nesą­
moningai, bet visgi padeda Lie­
tuvos priešams (bolševikams, 
lenkams ir kitiems) skleisti vi­
sokių gandų, sėti neapykantos, 
kelti nepasitikėjimo vienų kitais 
ir tuo silpninti musų atsparu­
mą prieš musų išorinius priešus- 
Juk, rodos, mažam vaikui turi 
būti aišku, kad savo partinių 
ginčų nevalia nešti į užsienių 
politiką, nes tuo tik musų prie­
šai tegalės pasinaudoti Lietuves 
nenaudai. Tai supranta visos 
Lietuvos partijos, išskyrus tik 
pažangiečius ir lenkus.

Tai matote, draugai, kaip 
mums prisieina nuolat vesti ko­
vą. į visą dešinįjį ir į visą bolše­
vikų sparną, ginant Lietuvos 
nepriklausomybės ir Lietuvos 
liaudies reikalus. Tokią pat ko­
vą vedate ir jus Amerikoje.

Mums rupi musų liaudies rei­
kalai, mums rupi išlaikyti ne­
priklausoma savo demokratinė 
Lietuvos Respublika. Todėl mes 
nesišaliname ir pasiliekame val­
džioj, nors būdami ten mažu­
moj, kad ir ten per savo žmones 
galėtume skelbti savo nusistaty­
mą ir protestuoti prieš viską, 
kas nesutinka su musų demokra­
tijos nusistatymu. Mes nesišali­
name nuo karo lauko, nesislepia­
me vien tik į opoziciją, kas gal 
būti lengviausia, bet vedame tą 
kovą tiek atkakliai, kiek tat yra 
tik galima. Mes kiek plačiau Re­
clame čion tą klausimą, nes tar­
pe Jūsų, broliai sandariečiai, ne­
retai buvo daromi mums užmeti­
mai, kodėl mes dalyvaujam val­
džioj. Mes randame, kad musų 
atsisakymas butų tikilnaudinges- 
nis patiems klerikalams, nes 
jiems butų dar lengviau slėpti 
visus savo neretai pragaištingus 
musu liaudžiai ir kraštui darbus.v

Todčlci š’ard’en sveiki? g ni 
Jus, mes drįstame Jums patarti, 
plėsti ir pl?+mt: savo darbuotę 
ir neužleisti Jūsų ir musų prie­
šams nei vietos mokyklos, nei 
vienos įstaigos, nei vienos drau­
govės ir visur ir visame kame 
platinti Jūsų skelbiamas idėjas 
ir nusistatymus-

Plėskitės ir tvirtinkite savo 
frontą, prieš klerikalus, vienyki­
te savo pajiegas už laisvą ir de­
mokratiniai valdoma Lietuvos 
Respubliką ir jos žmonių gerovę.

Tegyvuoja galinga ir stipri 
Amerikos Lietuvių Tautos San­
dara. Tegyvuoja vienybė tarp 
visu Lietuvos sunu ir dukrų 
bendroje kovoje už demokratinę 
Lietuvą, už žmonijos laisvės ir 
demokratybės idealus. Tegyvuo­
ja tarp Jūsų ir , .ūsų 
širdingas susipratimas ir tvirtas 
abiejų musų organizacijų susi­
rišimas.

Lietuvos Valstiečių Liaudinin­
kų Centro Komitetas:

M. Sleževičius, pirmininkas, 
J. Strimaitis, Sekretorius.
F. Bortkevičienė, 
Prof, V. Lašas, 
Jonas Vileišis, 
A- Sugintas, 
B- žygelis,

mą balsų musų Seime, stengiasi 
išnaudoti įgautą pajiegą visose 
gyvenimo srityse. Savo kunigiš­
ką globą, jie spraudžia į mokyk­
las, kad užgniaužus ten jauno­
sios kartos sielose žmogaus drą­
są laisvai manyti ir sąprotauti; 
jie kėsinąs laikyti savo globoje 
vietos savivaldybių įstaigas, 
kad vieton rinktinių žmonių pa­
stačius ištikimus klerikalams 
tarnus; jie rūpinas panaudoti 
visą valstybės aparatą, kad už­
tikrinus savo žmonėms pelnin­
gesnes ir šiltesnes vietas, kad 
suteikus jiems visokių pašalpų 
ii pagalbos, neužmiršdami net 
visiems kunigams duoti ne tik 
malkų, bet ir nuskirti jiems di­
delių algų. Kad pasekmingiau 
pravedus savo sumanymus, mu­
sų klerikalai yra pristeigę viso­
kių partijų: krikščionių demo­
kratų, kad pagavus globon visas 
ištikimas davatkas, įtardami vi­
sus kitus bedieviais; toliau, ūki­
ninkų sąjungą, kad pagavus sa­
vo įtakon visus musų kaimie­
čius, kuriems žada visokių gery­
bių, ir galop yra sutverę net dar­
bo federaciją, kuriai pavedama 
ginti neva visur darbininkų rei­
kalai. Visoms toms partijoms 
vadovauja vienas Katalikų Cen­
tro veikimas, kursai yra ištie­
sęs savo tinklą ir ant jūsų, Ame­
rikos lietuviai, kad ir iš jus iš­
gavus daugiau pinigų savo viso­
kiems darbams. Musų giliausiu 
įsitikinimu reikia visur . kovoti 
prieš tokį klerikalų veržimąsi ir 
negalima apleisti nė vienos po­
zicijos geruoju ar tai butų valdi­
ninko vieta, ar mokykla, ar savi­
valdybių įstaiga ar galop pačios 
vyriausybės sąstatas. Visur ir 
visame kame mes privalome de­
maskuoti klerikalų siekimus ir 
jų pragaištingą darbą ir todėl 
mes išrandame reikalingu, nors 
būdami mažumoje, dalyvauti ir 
Seimo visuose darbuose ir net 
turėti savo atstovus pačios vy­
riausybės sątate.

Kaip demokratai mes brangi- 
I name ir pasiduodame žmonių va­
liai, musų liaudies sprendimui, o 
jeigu laikinai ši liaudis per kleri­
kalų apgaules nėra mums davusi 
daugumos atstovų, tai dėlei to 
mes nenusimename ir tik dvigu­
biname savo darbą, kad ta liau­
dis susiprastų ir pamatytų, kas 
yra jos tikri draugai- Mums rupi 
viso krašto, visos valstybės rei­
kalai ir mes negalime užsidaryti 
besirūpindami reikalais vien ko­
kios vienos dalies krašto gyven­
tojų, kaip tat daro socialdemo­
kratai, sakydami, kad jiems 
rupi tik siauri klesiniai reikalai 
ir opozicija dėl opozicijos.

Mes vedame tą kovą ne tik su 
juoduoju Internacionalu — kle­
rikalais, bet ir su labiausia re­
akciniais musų krašto gaivalais, 
kaip tai pažangiečiais (Smetona, 
Yčas, kun. Mironas, kun. Petru­
lis, kun. Jarulaitis, kun. Tamo­
šaitis (pasirašo “Vaire” “Di­
džiulis“), Voldemaras ir kiti), 
pas kuriuos vyrauja kunigai, 
kurie taip pat visuomet rėmė 
(“Viltis“) ir remia klerikalus— 
tik pačius didžiausius reakcio­
nierius socialiu ir politikos 
žvilgsniais. Iš jaunųjų “pažan 
giųjų’’ reakcionierių, einančių 

! ranka į ranką su senaisiais pa- 
žangininkais, paminėtini “Neo- 
Lithuanijos“ studentai kor- 
porantai, kurių atstovai dabar 
vieši Amerikoje.

Ta visa grupė, ir senieji i" 
jaunieji, — dvarininkų šalinin­
kai (jie kovojo ir tebekovoja 
prieš žemės reformą), tuo stip­
rindami Lietuvoje lenkų gaiva­
lą) ; jie priešininkai demokraty- 
bės ir liaudies viešpatavimo; jie 
aiškus ir griežti monarchininkai 
ir fašizmo šalininkai.

Pažangiečiai draUge su kleri­
kalais rinko Lietuvai karalių 
Krachą; jie buvo pardavę vokie­
čiams Nepriklausomybę, nes su­
darė su vokiečiais konvencijas, 
kuriomis einant Lietuva buvo

PASVEIKINIMAS
DEŠIMTAJAM AMERIKOS 
LIETUVIŲ TAUTINĖS SAN­

DAROS SEIMUI NUO LIETU­
VOS VALSTIEČIŲ LIAUDI­

NINKŲ.
Šių metų gegužės 8 dieną Jus 

susirenkate į savo dešimtąjį ju- 
biiėjinį Seimą, kad aptarus svar­
biausius savo darbuotės ir orga­
nizacijos reikalus.

Skaitydami Jus, gerbiamieji 
atstovai, mums artima ir broliš­
ka organizacija, mes sveikiname 
Jus visus suvažiavusius į savo 
jubilėjinį Seimą ir linkime Jums 
kuovaisingiausių darbų- Tesu­
stiprina šis Seimas visų-Jūsų 
darbuotojų eiles ir teužmezga 
tampresnius ryšius Jūsų dar­
buotėje su visais Lietuvos rei­
kalais, o drauge -ir su mumis, 
kaipo Jum brolišką organizacija-

Kaip Jums gyvenantiems pla­
čiausioj pasaulio demokratijoj, 
taip ir mums dirbantiems savo 
žemelėje, rupi nepriklausomos 
demokratinės Lietuvos Respub­
likos išlaikymas ir jos visų gy-1 
ventoj ų be skirtumo tautos ir ti­
kėjimo gerovė ir laimė. Kaip 
jums, taip ir mums rupi išsaugo­
ta kiekvienam žmogui prigimto­
ji laisvė ir užtikrinti kuogeriau- 
sia buitis visiems piliečiams, o 
ypač tiems, kurie šiandien ken­
čia visokio vargo dėliai netikusio | 
politinio ir visuomenės gyvenimo 
sutvarkymo. Kaip pas Jus Ame­
rikoje visokie dvasiškiai ir kleri­
kalų pakalikai stengiasi paglemž 
ti žmonių laisvę ir, pavergus jų 
sielą, naudotis jais savo tiks­
lams, taip ir pas mus Lietuvoje, 
musų klerikalai įsivyravę ir lai­
kinai įgyję, ačiū žmonių tamsu- sudaryta Vokietijos dalis; ir tik

broliškas

A; Tomau.
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Apžvalga;
AMERIKOS 
POLITIKA.

Didžioji visasvietinė karė bu­
vo užmušus visą pažangesnį ju­
dėjimą Suv. Valstijose. Prieš 
karę čion buvo sustiprėję gaiva­
lai, kurie matė netobulumus šios 
šalies gyvenime. Buvo plačiai 
nurodomas kapitalistų engimas 
darbininkų, apkalbami budai, 
kaip tas galima prašalinti. Laik­
raščiai ir žurnalai, kurie šiandie 
yra dešiniausi, drąsiai apkalbi­
nėjo reformos reikalingumą ir 
budus- Kas kartas plačiau buvo 
kalbama, jog dabartinė Suv. 
Valstijų konstitucija jau išaug­
ta, kad jau reikia naujos, moder- 
niškesnės. Buvo paduodami ir 
projektai tokios pagerintos kon­
stitucijos ir sumanymai, kaip 
legaliu ir taikiu budu įvykdinti 
naujoji konstitucija.

KARĖ VISKĄ 
UŽMUŠA.

Bet štai 1914 m. ateina didėji 
karė, 1917 m. į ją įsivelia Suv. 
Valstijos. Nelaimės buvo duota, 
kad tais pačiais 1917 metais pa­
kyla bolševizmas, kuriuomi užsi­
krečia ir tam tikra dalis Suv. 
Valstijų gyventojų, įpatingai 
ateivių. Ir štai, pasinaudodami 
kare ir bolševizmo pasirodymu, 
atžagareiviej i gaivalai apskel­
bia visus pažangiuosius “bolševi­
kais” (kaip dabar klerikalai ap­
šaukia “bedieviais” visus, kurie 
kunigui į užkulnį nebučiuoja), 
prasideda terorizavimas, kiši­
mas į kalėjimus, gi labiausiai 
nugązdinimas ir aptildymas pa­
žangos. Kaip šiandie žinia, tai 
pačių tvarkdarių agentai buvo 
spraudžiami į pažangiąsias orga­
nizacijas, kur jie tyčia platino 
bolševizmą, ir kad būdavo suras­
ta kiek nesuprantančių jų politi­
kos pasekėjų, tad prasidėdavo 
areštavimai ir pati organizacija 
išdraskoma.

Tokiu budu pačioje karės pra­
džioje, vardu bolševikų gaudy­
mo, buvo išdraskytas visas pa­
žangusis Amerikos gyvenimas. 
Ir, kas stebėtiniausia, nors karė 
pasibaigė jau 1918 m- lapkričio 
mėnesyje, bet pažangieji Ame­
rikos gaivalai da iki šiol nedaug 
atsigriebė.

AMERIKIEČIŲ 
NERANGUMAS.

Karei einant, kiekvienam Suv. 
Valstijų piliečiui buvo kalbama, 
kad jis aukuotų “till it hurts” 
(kol neima skaudėti). Iš mus at­
ėmė kvietinę duoną ir nedavė 
net geros ruginės, nors vėliau 
pasirodo, kad ir kviečių ir rugių 
buvo užtektinai. Atskaitė, kiek 
šaukštukų cukraus mes galime 
kasdien suvartoti, nors vėliaus 
pasirodė, kad cukraus buvo už­
tektinai, tik spekuliantai, pasi­
naudodami gązdinimais, pakėlė 
cukraus kainą iš 6c. už svarą į 
25c-, net j 30c. Taip pat padary­
ta su kitomis maisto, apsirengi­

mo ir tt. reikmėmis. Ir nors po 
karės praėjo gana laiko, kad iš­
eiti į viršų, jog visi tie visuome­
nės kankiai buvo bereikalingi, 
bet Amerikos visuomenė. nesu- 
bruzdo. Net kada sužinota, kad 
tuo tarpu, kada patriotingi pilie­
čiai “davė kol neėmė skaudėti,” 
visokį spekuliantai ir kontrak- 
tieriai susikrovė milijonus iš vi­
suomenės skurdo, ašarų ir krau­
jo, net ir tada ta visuomenė ne­
išsijudino. Neišjudino visuome­
nės nė laikraščių pranešimai, 
kad karės metu atsirado kelios 
dešimtys tūkstančių naujų mili­
jonierių, nė žinia, kad su karės 
orlaiviais išeikvota apie trys 
bertainiai milijardo dolerių, nė 
kiti milijonų eikvojimai ir plau­
kimai į spekuliantų ir politikie­
rių kišenius nesukėlė neišjudi­
namos Amerikos visuomenės.

Ir dabar Washingtone eina 
tyrinėjimai vagysčių ir parsida­
vimų aukščiausiųjų valdininkų. 
Jau išėję į viršų, kad už valdžios 
aliejų, už mekleriavimą degtine 
ir tt. valdžia buvo skriaudžiama 
milijonais, bet ir tas visuomenės 
nęišjudino. Ji tyli, kaip Sfinksas. 
Bet amžinai netylės- Ko ji ilgiau 
tylės, to garsesnis bus jos prabi- 
limas, kada kartą prabils.

Netik visuomenė tyli, net ir 
buvusieji kareiviai, kurie liejo 
kraują, susimezgę į “American 
Legion’’ organizaciją, netik ne­
apgina savo reikalų, bet rodos 
patys yra pasirįžę kovoti prieš 
savo gerovę.
IšSIžADINUS IR 
TREČIOJI PARTIJA.

Jei grobštieji kapitalistai bu­
tų vieną kartą pasipelnę, kol bu­
vo karė, gi toliaus butų atsar­
giau skutę visuomenę, gal vis­
kas butų užmiršta. Bet kad sykį 
paragavę visuomenės kraujo, 
jie, nei erkės, vis giliau lindo 
liaudies gyvuonį, pradėjo neda- 
kęsti tie, kuriems jie labiausia 
įskaudino.

Didžiausiai užgauti yra Vaka­
rų farmeriai, kurių daugelis jau 
neteko ūkių, kiti gi taip jose 
skursta, kad su vargu praminta. 
Jie pirmutiniai pamatė, kad dvi 
valdančiosios Amerikoje parti­
jos — Republikonai ir Demo­
kratai — yra tik dvi pusės tos 
pačios kapitalistų partijos, nu­
tarė sutverti trečiąją — darbi­
ninkų ir farmerių partiją. Vado­
vaujančia šios partijos jiega yra 
senatorius La Fallette. Trečio­
sios partijos reikalingumas se­
niai buvo apkalbamas, bet visuo­
mene da nebuvo gana įskaudin­
ta, kad ją sutverti, šįmet, rodos, 
viskas jau taip susidėjo, kad 
trečioji partija parodys galės, 
gal ir sumuš senąsias partijas-
PRASIKALTIMAI PRIEŠ 
DARBININKUS IR 
FARMERIUS.

Darbininkai negali būti paten­
kinti senom jom partijomis- Nors 
tiesos daleidžia streikuoti ir pi­
ketuoti, bet kur tik buna strei­
kas, piketus beveik visur areš­
tuoja ir kemša kalėj iman. Arba 
ir visai teismai išduoda uždrau­
dimą (injunction) piketuoti. 
1922 m. buvo uždrausta geležin­
kelių dirbtuvių darbininkams 
streikuoti, ir 14-oje valstijų 
prieš juos buvo pavartota valsti­
jų kariuomenė. Ir visur darbi­
ninkai valdžioje rodo prispaudė­
jus, o ne užtarėjus, nes ne jų 
draugai buvo valdžioje.

Vakaruose kapitalistų “eleva­
toriai,” geležinkeliai ir bankai 
baigia naikinti farmerius, tad vi­
sur Vakaruose pradėjo tverties 
farmerių organizacijos, kurios 
susivienyjo ir šaukia į St. Paul, 
Minn., susivažiavimą birželio 17 
d-, kad priimti naujosios parti­
jos platformę. Darbininkų orga­
nizacijos kviečiamos atsiųsti sa­
vo organizatorius.
SIŪLOMOJI 
PLATFORMA.

Siūlomoji trečiosios partijos 
platforma yra labai pažangi. Jos 

pagrindan dedama: A) Vieša 
nuosavybė; B) Viešas valdymas 
visų Gamtos Turtų; C) Valdžios 
Bankai; D) Grąžinimas pilie­
čiams konstitucijos gvarantuotų 
teisių; E) Panaikinimas Injunc­
tion Darbo ginčuose. Pakvieti­
mas išsiuntinėta 50,000 organi­
zacijų Suv. Valstijose.

MASSACHUSETTS 
ATSILIEPIA.

Birželio 1-ai dienai šaukiama 
darbininkų organizacijų atsto­
vai susirinkti į Franklin Union 
Hali, 41 Berkeley St., Boston, 
Mass., 10 vai- ryte ir išrinkti de­
legatą nuo Mass, valstijos St. 
Paul, Minn-, Konvencijai, ir pa­
skirti šios valstijos kandidatus, 
kad šių metų lapkričio rinki­
muose ši trečioji partija jau bu­
tų rinkimų tikiete.

Reikia paminėti, kad komu­
nistai labai koketuoja su šia par­
tija ir tikisi ją užvaldyti.
ATSTOVYBĖS
NAUJAS ADRESAS.

Lietuvos Respublikos Atsto­
vas, gerb. K. Bizauskas, prašo 
Redakcijos paskelbti, kad nuo 
birželio 1 d. Atstovybė keliasi į 
naują vietą. Dabartinis Atstovy­
bės adresas yra; 1925 F St., N. 
W., Washington, D. C. Gi kurie 
turės reikalo rašyti Atstovybei 
po birželio 1 d., malonės šiaip 
adresuoti (nes toks bus naujas 
adresas):

Lithuanian Legation,
2622 — 16-th St., N. W., 

Washington, D. C-

MAŽAS APOKALIPSIS.
Mikas Petrauskas, gimimu — 

Vilnietis. Kuomet gimęs tai bu­
vęs mažas ir metų neatmenąs ir 
taip neatmenąs, kaip tie, kuriem 
priseina kartais jo vardą pami­
nėt prie veikalo, ir ima ir užmir­
šta. Dabar žinom: Mikas Pet­
rauskas gimė mažas, užaugo 
kaip tinkama į vyrus su stačiais 
riestais ūsais ir pradėjo pliekt- 
rašyt visokius muzikos veika­
lus-

Mikas Petrauskas gimęs iš ge­
rų krikščionių tėvų, kaip tinka­
ma, “šventesnį” rašinį savo pra­
džiai, t. y. parašė operetę “Ado­
mas ir Jieva” 1903 m. Po to ėjo 
“Kaminakrėtis,” “Užburtas Ku­
nigaikštis,” kuris buvo baigtas 
tik 1913 m. “Birutė, šienapiutė, 
Vestuvės, šventoji Naktis, Vel­
nias Išradėjas, Tarnaitė Pamo­
kė, Giriu Karalius, Consilium 
Facultatis, Lietuviškas Milionie- 
rius, Apvezdinkit ir mane, Pir­
mosios Gegužės, Vaikas ar Mer­
gaitė, Dailininkas (nebaigtas), 
Elgetos Duktė (nebaigtas) ir 
Eglė, žalčių Karalienė-” Tai vis 
scenos veikalai. Apie 1911 m. 
rašė Laisvoj Mintyj apie muzi­
ką Išleido Penkių Meteų Kank­
les knygą, Lietuviškų dainų — 
chorams'— knygą, Muzikos žo­
dynėlį, iš Muzikos Srities ir taip­
gi rašė “Jaunojoj Lietuvoj” ir 
vėliau “Sandaroj” Iš Dailės Filo- 
zofijos, Opera ir kitokių straips­
nių. Dabar prieita jau prie stam­
biausio veikalo operos “žalčių 
Karalienė,” kurią stato Gabija 
gegužės 30 d- 2 vai. po pietų, 
Broadway Teatre, So . Bostone, 
palydint symfonijos orkestros iš 
“2 ypatų. Tai jau dideliai reikš­
mingas nuotikis lietuviams visos 
Amerikos ir taipgi pačios Lietu­
vos. Tai kįla lietuviuose kas nors 
nepaprasto: auga visu pločiu vi­
sas platusai pagrindas lietuvių 
muzikos menui- Kai-kam gal 
rodos žaislu, bet, tikrenybėje, 
tai kryptis visai mus lietuviškai 
muzikai. Juk kadai buvo juoktų­
si iš norvegų, iš rusų, kad jie no­
ri sutverti savąją muziką, šią 
dien visiems aišku, kad norvegai 
turi savo muzika, o rusai turi 
savo. Kuomet Glinka (rusų) pa­
raše “Ivan Susanin,” pakeistą į 
“Žizn za Cara,” tai tų laikų gera 
dalis kritikų iš kompozitoriukų 

išvadino tą veikalą “izvozčikų” 
muzika. Toji “izvozčikų” muzi­
ka rado atbalsį vėlesniuose mu­
zikos kompozitoriuose, kaip Bo­
rodin, čaikovskij, Balakirev, 
M.usorgskij, Dargomyžskij, Rym 
ski j-Korsakov, Liadov, Gretča- 
ninov, Glazunov ir kiti- Rusais 
pradėjo pasaulis įdomaut tik 
tuomet, kaip jie sugebėjo paro­
dyt savo tikrąjį veidą, bevualių. 
Taip bus ir su lietuviais. Kaip 
lietuviai pajiegs parodyt savo 
gražų ir skaistų veidą pasauliui, 
tuomet į juos žiūrės. Taigi ir 
lietuviuose kils nauja era tik su 
savo krypsnio menu. Lietuvių 
menas gludi liaudyje, tik jį rei­
kia mokėt išglaudėliuot ir imt 
tą, vystyt tą, kas tikrai yra lie­
tuvių, bet neužnešto kitų tautų. 
Tokiems dalykams reikia daili- 
i ’ūko apsišvietusio, daug tirinė- 
jusio įvairių tautų dailės, palai­
kus senųjų graikų, indų aigyp- 
tėnų ir visų kaimyniškų tautų. 
Paskui, sudarius formulas, mo­
delius, padarius palyginimus, 
galima padaryt išvadą apie lietu- 
tuvių muziką — tuos sakinius, 
modelius. “Eglė’’ kaip kartas ir 
yra tuomi paremta-

Turinys operos kiekvienam 
17 ’einamas, nes kiekvienas gali 
sau nusipirkti knygą ir persi- 
skaityti. Turinyje pagrindas ir­
gi kiltesnin žmoniškuman vietos 
upas, ir kontrastui to pasidaro 
B’rgas, kad paaukštinus patį 
Gerą. Agaras.

Eglė Žalčių Karalienė.
Kadangi, daugumas įdomauja 

kas dalyvaus operoje “Eglė, 
žalčių Karalienė, tat ir prisieina 
paminėti nors trumpoj formoj 
i i siančius artistus-

žaltys, žalčių Karalius, vande- 
i ų dievaitis, tenoras, bus patsai 
šios operos autorius, gerb. kom- 
f' zitorius Mikas Petrauskas. 
Gerb. komp. M. Petrauskas apsi­
ėmė šioj rolėj dalyvaut ne dėlto, 
kad jis norėjo,, bet dėl to, kad 
Amerikoje tai rolei pilnai tinka­
mo dainininko-tenoro mes netu­
rim ir, Gabijai prašant, jis ap­
sėmė dalyvaut. Kaip geras dai­
riu inkas, gerb. komp. M. Pet­
rauskas yra visiems žinomas ir, 
manau, nėra reikalo apie tai’ kal­
bėti, nes iš įdomaujančius! šia 
opera vargiai rastum žmogų, 
kr-ris nebūtų girdėjęs g. Pet­
rauską dainuojant. Tik vienas 
pažymėtinas dalykas, tai kad 
u rėsim progą pamatyt, specia- 
liniuose kostiumuose, kaipo ar­
tistą. g

Gulbė-Dievaitis, sergėtojas 
žmonių, žalčio prietelius, K. 
Kriaučiūnas, iš Brooklyn, N. Y 
Gerb. K. Kriaučiūnas yra gerai 
žinomas kaip Bostono, taip ir 
apylinkės lietuviams kaipo ge­
ras dainininkas ir gabus lošikas- 
Rodos, nėra reikalo daug aiškin­
ti. bet užtenka paminėjus jojo 
vardas. •

Vaidievutis, ūkininkas, teisin­
gas žmogus, Antanas Bačiulis, 
iš Montello, Mass. Manau; jog 
nėra reikalo daug aiškinti apie 
pastarąjį dainininką, kadangi jis 
buvo kviestas, dar pereitais me- 
U is į Valstybinę Operą Lietuvo­
je ir jis, po perstatymo operos, 
“Eglė, žalčių Karalienė,” ren­
giasi vykti į Lietuvą.

Audronė, jo pati, Zuzana Ne- 
viackienė, vietinė. Ponia Neviac- 
kienė turi malonų ir gerai ap­
dirbtą mezzo-soprano balsą ir vi­
suomet atlieka savo užduotį la­
kai sąžiningai, gražiai. Taipgi po 
Neviackienė gerai pasižymėjo 
operoje “Vaikas ar Mergaitė,” 
Rožės, tarnaitės, rolėje.

Rustulis, jų sūnūs, P. Krapai­
tis turi gražų, didelį balsą ir jis 
yra labai tinkamas šioj rolėje ir 
tikimės, kad gerai pasižymės,

Vainys, antrasis sūnūs, švel­
nus tenoras, P. Apšiega. Apie p. 
Apšiegą turiu pasakyti, kad veik 
nėra tos operos bei operetės, ku- 

kurioje p. Apšiega nebūtų daly­
vavęs ir visuomet pilnai paten­
kindavo publiką.

Dukters: Auskė, Julė Vinkš- 
naičiutė, iš Montello, Mass. Nors 
p-lė Vinkšnaičiutė dar jauna dai­
nininkė, bet savo turtingu ir 
gražiai apdirbtu balseliu žavėte- 
žavi klausytojus. P-lė Julė jau 
ne pirmu kartu scenoje — ji yra 
črlyvavus operetėse: “Lietuviš­
kas Milijonierius’’ ir “Consilium 
Facultatis” ir gerai pasižymėjo.

Gražutė, p-lė Zosė Vaitkaitė, 
B Montello, Mass. P-lė Vaitkai­
tė ištikrųjų yra apdovanota di­
deliu gamtos tvirtu — gražum 
balsu, iš jos ateityje galima su­
silaukti pirmaeilės danininkės-

Eglė, paklusnaus likimui budo, 
plačios meilės, augštas sopranas, 
p-lė Veronika Putvinskaitė. Apie 
p lę Putvinskaitę nėra reikalo 
kalbėt, nes ji yra žinoma kaipo 
geriausias sopranas tarpe lietu­
vių visoj Amerikoj.

Rymonas, apysenis vaidyla, 
J. C. Navadauskas iš Lawrence, 
Mass. P- Navadauskas daugeliui 
yra žinomas, buvęs “Pirmosios 
Gegužės,” Grafas Survila; “Vai­
kas ar Mergaitė” Pipirnickis, ir 
“Velnias Išradėjas,” Belzebubas. 
P Navadauskas visuomet atlik­
davo savo užduotį gerai, ko tiki- 
n ės ir dabar.

Baniutės ir Gegutės rolėse 
bus p-lė Mildė Monikaitė, iš 
Montello, Mass. P-lė Monikaitė 
turi malonų ir gerai apdirbtą 
soprano, su kuriuo ji, taip sa­
kant hipnotizuoja publiką. P-lė 
Monikaitė yra gerai pasižymė­
jus operose “šienapiutė” ir 
“Vaikas ar Mergaitė?” ko tiki- 
i asi šioje operoje.

Iš viršpaminėtų ypatų galima 
si ręsti, su kokiomis muzikalė- 
r is jiegomis rengiamasi pasta­
tyti, pirmu kartu, naujausia ir 
didžiausia Opera “Eglė, žalčių 
Karalienė.”

Kadangi jau laikas visai trum­
pas, tad jeigu dar kas nėra pasi­
rūpinęs vietos — patartina tą 
padaryti ko veikiausia. Dėlei 
p'atesnių informacijų t^jnykite 
skelbimus.

M. B. Muzikutis-

KNYGA APIE AMERIKA 
IR AMERIK. LIETUVIUS.

Reikalinga fotografijų.
Neužilgo išeis iš spaudos mano 

knyga apie Ameriką ir Ameri­
kos lietuvius. Knygos tikslas 
yra nupiešti dabartinių Ameri­
kos Jungtinių Valstybių kultūrą, 
kuri daro įtakos į visus įeivius 
ir aprašyti Amerikos lietuvius ir 
jų didelį pasidarbavimą Lietuvos 
labui, idant, vieni kitus geriau 
pažinus, prasidėtų dar santar. 
vingesnė darbuotė tarp abiejų 
tautos dalių-

Paliekonių su išeiviais artini- 
mas yra vienas svarbiausių mu­
su tautos reikalu, vienas tu bu- G G 7 i.

dų, kuris galėtų žymiai padidinti 
pavojais apsuptus ir taip susiau­
rintose sienose musų valstybės 
galybė. Kad Europos lietuviai 
galėtų geriau suprasti Amerikos 
lietuvius, jie turi geriau pažinti 
psichologiją ir apystovas tos ša­
lies, kurioje išvažiavę lietuviai 
gyvena ir todėl minėtoje knygo­
je daug yra kalbama netik apie 
Amerikos lietuvius, bet ir apie 
Ameriką apskritai.

Kalbamoji knyga bus skait­
lingai iliustruota paveikslais iš 
Amerikos buities ir iš amerikie­
čių lietuvių gyvenimo, idant Lie­
tuvos visuomenė galėtų vaizdin­
giau suprasti kas per šalis yra 
toji garsioji Amerika, kokį dide­
li kulturinį ir ekonominį progre­
są padarė Amerikos lietuviai ir 
kaip svarbi yra jų rolė Lietuvos 
Valstybės atgaivinime. Sąryšy j 
su šiuomi maloniai prašau tu­
rinčių įdomesnių fotografijų iš 
Amerikos ir Amerikos lietuvių 
gyvenimo, atsiųsti man jas įdėti 
į minėtą knygą. Reikalingosios

fotografijos bus grąžintos savi­
ninkams, klišių darymas jų ne­
sugadins. Klišės yra daromos 
Londone, o knyga spaudinasi 
Kaune ir ligi rudenio gal bus už­
baigta.

Ypatingai pageidaujama yra 
sekančių fotografijų:

1. To musų išeivybės Ameri­
kon istorijos, lietuvių nuo lenkų 
skirtinasis ir tt.

2- Įvairių Amerikos lietuvių 
draugijų, Susivienyjimų, seimų, 
parodų, manifestacijų, geguži­
nių ir tt. fotografijos.

3. žymesnių amerikiečių lie­
tuvių veikėjų fotografijos.

4. Fotografijos iš Lietuvių 
Dienos aukų rinkimo ir kitos ši­
tos rūšies, rodančios kaip dar­
bingai rūpinasi Lietuvos šelpi­
mu.

5. Amerikiečių lietuvių žygiai 
prie Amerikos valdžios dėl Lie­
tuvos pripažinimo ir tt.

6. Lietuvių prie įvairių darbų 
fotografijos — fabrikuose, ang- 
liakasyklose, farmose ir tt idant 
europiečiai turėtų vaizdą kaip 
Amerikos lietuviai dirba, links­
minasi ir tt.

7. Lietuviškų bažnyčių, sve­
tainių, mokyklų, žymesnių ko­
mercijos ir pramonės įstaigų ir 
tt., kad parodyti kaip plačiai iš-, 
sikerojęs yra Amerikos lietuvių 
socialis ir ekonominis gyveni­
mas

8- Typinga amerikiečio lietu­
vio šeimyna, pirmos išeivių gent- 
kartės typai, lietuvių apgyven­
tos gatvės ir tt.

9. Lietuvių basebolininkų, fut­
bolininkų ir kitų sportininkų 
fotografijos.

10. Fotografijos iš Amerikos 
pramonės, politinio gyvenimo, 
kultūros ir tt.

Visiems, kurie maloniai pagel­
bės man šiame, atsiunčiant pra­
šomų fotografijų, busiu širdin­
giausiai ir patvariai dėkingas.

Kazys Gineitis.
10 Palace Gate,

Kensington, W- 8, 
London, England.

PITTSBURGH, PA. 
Kaslink 16-tos vasario.

Šiais metais 6 metų Lietuvos 
Neprikl. Apvaikščiojimą rengia 
Lietuvių Mokslo Draugija, kur 
buvo prakalbos, kalbėjo gerb. 
J. W. Liūtas iš Brooklyno, rink­
tos aukos Vilniaus našlaičiams, 
vėliau šokiai. Bet visas tas su­
rengimas davė nuostolių, nepri- 
skaitant aukas (aukotojų vardai 
paskelbta “Sandaros’’ No. 10). 
Todėl per sekantį L- M. D. mi­
tingą komisarams kamanduo- 
jant raportas liko nepriimtas ir 
komisija buvo išrinkta ar neras 
kokių neteisingumų, bet nieko 
neradus, sekančiam L. M. D. mi­
tinge norėjo, kad nedateklius 
32.65 but paimta iš aukų, bet di­
džiuma narių nubalsavo, kad iš 
aukų nebūt imama, bet padeng­
tų L. M' D. Taigi par L. M. D. 
valdybos posėdį, gegužės 2 d- bu­
vo man priduota nedateklius 
$32.65., todėl dabar tik ir aukos 
pasiunčiamos nuo 16 vasario, 
kur buvo surinkta $75.71. (Pa- H 
staba “Sandaros” No- 10 pagar­
sinta surinkta $92.51 ir ten bu­
vo parašyta, kad 6 aukojo po 5 
dol., bet iš tų $5.00 buvo atro- 
kuota už knygą po $2.80 (Vil­
niaus Albumas), todėl auka liko 
tik $2.20 arba labų $75-71.)

Par A. L. T. Sandaros 36-tos 
kuopos susirinkimą buvo da su­
rinkta $2-30 labų, todėl ir pri- 
siunčių viso $78.01, ką malonė­
kit pasiųsti Vilniaus našlaičiam.

Sud. L. M- D. komisijos narys 
Juozas Virbickas.

Pastaba: Auka $78.01 gauta 
ir perduota Politiniu! Iždui pa­
siųsti. Kaip tik iš Vilniaus gau­
sime žinią, kad pinigai gauti, tai 
Pittsburgiečiams prisiusime gau 
tą paliudyjimą.

Sandaros Adm.

KIEKVIENAS SUSIPRA­
TĘS LIETUVIS PRIKLAUSO 
PRIE A. L. T. SANDAROS.



Kazys ir Dėdė

tai kur

M

—Sveikas, Dėde! Na 
dabar keliauji?

—Labs vakars, vaike, 
jeigu esi tokis gudrus, 
spėk, kur aš emu ?..-

—Kamgi čia tų spėliojimų? 
Vieną dalyką tai aš žinau, kad 
neini jokiais svarbiais reikalais, 
na o tokių žmonių, kurie be jokio 
tikslo taip maišosi, tai yra galy­
bės, tai nė neapsimoka klausinė­
ti arba spėlioti, kur jie eina.

—O aš, vaike, turiu pasakyti, 
kad tu nežinai, ką šneki! Jeigu 
žinotum kur aš einu, tai drąsiai 
galiu dėti lažybas, kad tu man 
net užfundytum, kad tik aš tave 
vesčiaus su savim...

—Geriaus, Dėde, nė neturėk 
tokios minties ir keliauk sau 
vienas, nes aš neturiu laiko val­
kiotis uždyką, nes aš esu užim­
tas svarbesniais reikalais-

—Na tik tu palauk, vaike, kaip 
aš tau pasakysiu, tai aš galiu 
duoti kepurę prispiaut, kad ir tu 
pasakysi, jog turiu gudrų suma­
nymą.

—Na tai kokis tas tavo suiaa-

Na tai 
tai at.

—Nagi einu pas mergas i
—Tai kągi, Dėde, manai at­

siekti ten eidamas?
—Ana va! — Jau kad vaikas,

siekti pas mergas nuėjus.-. Nagi 
pasidarysiu sutartį ir važiuosi­
me į musų susaidės gegužinę!...

—Ar tu, Dėde, manai, kad 
taip ir bus?

—O kodėl ne? Nejaugi aš esu 
prastesnis už tave arba kitus, 
kurie vis su mergomis vaikš­
čioja?

—Perdaug, Dėde, turi pasiti­
kėjimo savim. Pirm negu eisi, 
patarčiau, kad pareitum namo ir 
gerai pasižiūrėtum į veidrodį, 
tai gal persitikrintum: ar esi 
tinkamas ten eiti, ar ne.

—Aš gerai žinau, kad tu, vai­
ke, taip sakai man pavydėdamas. 
Juk aš gerai žinau, kad aš nesu 
nei kiek prastesnis už kitus. Aš 
taipgi esu sutvertas ant to pa­
ties Dievo paveikslo, kaipo ir ki­
ti žmonės.-.

—Aš tam netikiu.
—Tai tu, vaike, netiki, kad 

žmogus sutvertas ant Dievo pa­
veikslo?

—žinoma, kad ne! Pažvelgus 
į pasaulyje gyvenančius žmones, 
mes jų visokių matome: juodų, 
rudų, geltonų ir baltų. Visų tų 
rasių žmonių yra tikinčių ir visi 
jie sako, kad jie yra sutverti 
ant Dievo paveikslo, kaip kad, 
Dėde, sakai. Na o švetraštyje 
yra pasakyta, kad Dievas yra tik 
vienas. Tai kurio mes turime 
klausyti? Jeigu klausysime ni- 
gerio arba juoduko, tai išeitų, 
kad Dievas turi būti juodas; jei­
gu klausysime japono, kitaijie- 
čio arba kokio mongolo, tai išei­
tų, kad Dievas turi būti gelto­
nas, na o ant galo, jei klausysi­
me lietuvio, amerikono, vokie­
čio arba kito kokio balto žmo­
gaus, tai išeis, kad Dievas turi
būti baltas. Tas parodo, kad kai-1 Hamas.

• po faktas save lyginti Dievo pa­
veikslui pats save susimuša. Jei­
gu mes daleisime, kad tu, Dėde, 
sulyg tavo pasakymo esi sutver­
tas ant Dievo paveikslo, tai kyla 
klausimas: ant kokio paveikslo 
sutvertas japonas arba nigeris. 
Na, o jei daleisime, kad nigeris 
sutvertas ant Dievo paveikslo, 
tai bus klausimas, ant kokio pa­
veikslo tu, Dėde, esi sutvertas?

—Aš, vaike, ant to nieko ne­
galiu sakyti, bo tai perdidelis 
klausimas.

—Tai matai, Dėde. Kad žmo­
gus neprotauji ir tik tiki vienam 
kokiam dalykui, tai atrodo, kad 
taip ir yra. Bet kada apie tą pa­
tį dalyką pradedi plačiau galvo­
ti, pradedi daryti išvadas, tai. 
aiškiai pamatai, kad nevisada 
taip yra, kad kada žmogus ma­
nai, arba kad girdi kitus skel­
biant. Tad ir, Dėde, nors sakai, 
kad esi sutvertas ant Dievo pa­
veikslo, bet turi nepamiršti tai, 
kad toli gražu ne visiems gali 
būti tinkamą?. O ypatingai bū­
damas tokis senis, kada pradedi 
bprie metginų lysti, tai gali pa­
laikyti už pakvaišusį ir uždaryti 
už grotų.

—Ne jau aš, vaike, taip šva- 
kai atrodau, kaip kad tu sakai, 
nei ką. Kasgi gali žinoti mano 
senumą ? Kibą mano metus skai­
tė- Na o kada pasisportinu, tai 
atrodau pusėtinas kavalierius.

—Prastas yra pardavėjas, ku­
ris nemoka savo ta voro girti, — 
sako lietuviškas priežodis. Tad 
ir tų, Dėde, jei nemokėsi save 
pasigirti, kasgi tave pagirs? Juk 
ir pelėda giria savo vaiką, kad 
jis yra gražiausias už visus 
paukščius. Bet kada mes pažiū­
rime, tai matome visai ką kitą.

—Aš norėčiau paklausti, už ką 
tu mane laikai, darydamas to­
kius prilyginimus? Turi nepa­
miršti, vaike, kad kaip aš su­
pyksiu, tai tau gali būti bėdos..-

—Nereikia pykti, Dede, jei 
kas pareiškia savo nuomonę. Su 
žmogaus nuomone gali sutikti 
arba ją atmesti, tai jau klausi­
mas.

—Taip ir sakyk, bo žinai ge­
rai, kad ant tokių tavo kvailų iš­
vedžiojimų aš nesutiksiu. Sulyg 
tavo pasakymo, tai taip atrodo, 
kad aš negalėčiau apsivesti...

—Kodėlgi negalėsi ? Bet turi 
j ieškoti sau moterį sulyg savo 
amžiaus, bet kada dabar sakai, 
kad eisi pas merginas, tai atrodo 
daugiaus negu>juokinga.

—Tai kodėlgi aš negaliu pas 
mergas eiti?

—Kodėlgi, Dėde, negalėsi ? 
Bet turi nepamiršti tai, kaip ta­
ve galėtų suprasti, kada tu nuei­
tum. i

—Na tai kaip? j
—Aš niekados nenoriu dasi- 

leisti tos minties, kad merginos 
tėvai galėtų pamanyti, kad tu 
pas juos atėjai kaipo norintis 
būti jų žentu, jie greičiaus pa­
manytų, kad tu atėjai kaipo ko­
kis pavargėlis pagelbos maldau-

i —A, kad tu nieko nesulauk­
tumei su tokiu žmogaus išnevo- 
žinimu! Jei nori, tai persipra­
šyk už tokį pašakymą, o jei ne, 
tai tuoj atmįsi net tą dieną, ka­
da gimei...

—Na tik nesikarščiuok, Dėde. 
Matai, kad čia netolimais vaikš­
čioja guzikuotas “Dėde,” tai pas­
kum gali padėti į tą vietą, kur 
gerai galėsi atvėsti nuo užėjusio 
karščio. Vieton kad pykti, ge­
naus, Dėde, rimtai pagalvok, o 
pats suprasi, kad klaidingas 
mintis turi.

—Kaip aš matau, tave, vaike, 
nepraginčysiu, bo tu esi tokis 
užsispyrėlis ir visados turi ant 

Į savo pastatyti. Geriaus aš pada­
rysiu taip, kad ir tu pats persi- 
tikrįsi.

—Tai kągi, Dėde, manai pa­
daryti ?-.

—Nagi nueisiu pas pikčemin- 
ką, nusifotografuosiu paveikslą 
ir įdėsi į gažietą, kad paj ieškau 
merginos apsivesti. Tada ir tu 
pats pamatysi, kiek aš gausiu 
gromatų.

—Aš manau, kad laikraštinin­
kas gavęs tavo paveikslą grei­
čiau jį įdėtų į juokų skyrių, nes 
pamanytų, kad esi nepilno proto 
arba kokis juokdarys.

—Jeigu tu, vaike, sakai, kad 
mane palaikytų ant šiderstvos, 
tai geriau aš eisiu namo ir pa- 
mislįsiu apie tai, ar tikrai taip 
butų-

—Tai ir keliauk sveikas, Dė­
de.

1924 m., Gegužės 22 d

Sandriečiai, Platinkite “SANDARA”KREIPDAMĖSI I BILE ĮS 
TAIGĄ, FIRMĄ AR ŠIAI! 
BIZNIERIŲ, ' PAŽYMĖKITE 
JOG SUŽINOJOTE “SANDA

Įreg. S. V.

*

ir tuojaus pajaučiama maloniai de- * 
ginanti šiluma besiskleidžiant po skau­
damą vietą, kuri suteikia malonų ana- 
gumą ! Visiškai nėra reikalo kankintis 
turint po ranka tokią tikrą pagalbą.

Pain - Expelleris tikrai pagelbės ir • 
jums, kaip jisai pagelbėjo nesuskaito- . 
miem tūkstančiam žmonių per daugelį 
metų. Visuomet laikykite jo bonką * 
parankioje vietoje. .

35c. .ir 70c. už bonką aptiekose.
F. AD. RICHTER & CO.

104-114 So. 4th St., Brooklyn, N.Y. »

TIK PATRINKU JUOKI
Kuomet jus kankina skaudus atakas 

reumatišku skausmų, ar užpuola neu­
ralgija, strčndieglis, skaudami sąna­
riai ir muskulai—kokis neapsakomas 
palengvinimas pitirama tvirtai patri- 
nant su

Pat. Biure. .

Bell Phone: Oregon 0863-J.

Dr. Ignotas Stankus 
1210 So. Broad Street 

Philadelphia, Pa.
LIETUVIS DAKTARAS (gydo 
visokes ligas) IR CHIRURGAS 

(daro vis®kes operacijas).
OFISĄ VALANDAS:

Nuo 9 iki 11
Nuo 2 ki 4
Nuo 7 iki 8

Nedeliomis Nuo 10 iki 3
P.
P.

M.
M.
M.
M.

Didelis Piknikas!
Kurį rengia suvienytomis spėkomis A- L. T. Sandaros 11 g 
kuopa, Waterbury, Conn, ir 57 kuopa Union City, Conn- g 

Piknikas įvyks Decoration Day, g

Gegužes-May 30 d., 1924
LINDEN PARK |

UNION CITY, CONN. 8
Prasidės 12 vai. ir trauksis iki

Prince Peerless Orchestra. Bus traukiami krutami paveiks- g 
lai. Įžanga 35c. ypatai- L

M. Paltanavičius atkeliaus į musų išvažiavimą ir nu- U 
trauks krutamus paveikslus- M. Paltanavičius žada keliauti 
šią vasarą po lietuvių kolionijas, kur tik laikys išvažiavi- } 
mus ir trauks paveiHslus, po tam jo tikslas keliauti į Lietu- i! 
vą ir rodyti Amerikiečius Lietuvoje. Taigi, kurie norite, L 
kad jus matytų Lietuvoje jūsų giminės ir pažįstami, tai <į 
atsilankykite į šį pikniką.

Taigi, Gerbiamieji Lietuviai ir Lietuvaitės, nuoširdžiai | 
kviečiame visus atsilankyti į viršminėtą parengimą kaip $ 
vietiniai, taip ir iš kitų kolionijų. Turėsime puikią Prince 5 
Peerless Orchestrą, kuri griež visokius šokius kaip ameriko- ! | 
niškus taip ir lietuviškus, kas tik kokius panorės- Y

Širdingai kviečia RENGĖJAI. . ii

CONN.
vėlybos nakties. Grajis

Tel. So. Boston 4000.
DR. J. C. LANDŽIUS - SEYMOUR

Lietuvis Gydytoja*.
Valandos 9-11 2-4 6-t.

506 Broadway, 
So. Boston, Mass.

i

■

Ill., geg. 16 d.+ ' 
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ATLYGINIMAS Už NUNEŠI­
MĄ Į KAPUS.

CHICAGO,
Congress viešnamyje mirė Pat­
rick J. Ryan, išgyvenęs ten per 
apie 25 metus. Mirdamas jis pa­
liko bonką geriausios degtinės, 
per 20 metų nokintos mediniame 
bertainyje ir paskui supilstytos 
į bonkas — tiems išsigerti, ku­
rie neš jo lavoną į kapus. Jo tur­
tas apskaitomas į milijoną dole­
rių. Jis pirmiausia buvo laikraš­
čio reporteris, paskui policmo- 
nas, ant galo pastojo brokeriu, 
kur ir susipelnė savo turtelį.

LENKAI PASITIKI 
PRANCŪZAMS.

VARŠAVA. Paklaustas ką jis 
mano apie Pranei jos rinkimus, 
davusius galę kairiosioms parti­
joms, lenkų užsienių reikalų mi- 
nisteris Zamoiskis atsakė, kad 
jis jokios baimės neturįs. Girdi, 
jis buvęs Lenkijos ambasadorių 
Francuzijoj ir pasipažįstąs su 
visais kairiųjų partijų vadais 
Ir jie visi esą lenkų draugai.

Lenkai yra tos nuomonės, kad 
nežiūrint kurios partijos valdys 
Francuziją, link lenkų jokiais 
politiniais reikalais didelių 
mainų nebusią.

at-

CIGARETAS UŽDEGĖ 
MOTERĮ.

NEW YORK. 73 metų senu­
mo moteris, Mrs. Silcos, sėdėda­
ma prie lango Theresa hotel, už­
simanė užsirūkyti. Užsidegus ci- 
garetą patraukė kelis durnus, 
pakratė pelenus nuo cigareto, 
kurie nukrito ant jos suknės. 
Drabužiai kaip bematant užside­
gė ir senutė paliko liepsnose- Kol 
subėgo žmonės ant jos riksmo, ji 
skaudžiai apdegė.

^>9e&&3OCGCO8CCCQO8O5COSCeeCCGCCeOSO0CQQOOSQGCCOQO&SC^

Kam Naudoti Castor Oil Kad

399a Broadway
larpe E ir F gatvių. South Boston

Pe pietį 1 iki 8

ir pritaikom akinius.

H.S. Stone O.D

DR. JOHN tiicDONNHL, M. B.

Toj linijoj liuosuotoj as. Jis priimnus gerti ir duoda 
geras pasekmes dėl jaunų ir senų.

MUTUAL PHARMACAL CO.
3 už 10c. Boston, Mass. 24 už 25c.

parduodame geriausią žalią kavą, kurią pabai­
gę galite daugiau pas mus gauti. Sykį pabandę už jokius pinigus ne • 
išsižadėsite šito spargintojo. Prikabinę ant gazo, aliejaus ar alkoho­
lio pečiaus už 5 minutų turėsite puikiausios kavos. Galėsite taipgi 
sparginti koraus, kaštonus ir pinetsus. Nieks per amžį nesuges, pa­

darytas iš plieno.
Jo kaina su prisiuntimu $2.75, kava 27c. svaras. Gavę $4 Money 

Orderį atsiųsime drauge su 5 svarais geriausios žalios kavos. Ne­
vilkinkite, jei norite geros kavos. Adresuokite:

• IMPORT COFFEE COMPANY
DIVISION NO. 80. SOUTH BEND, INDIANA.

Vienatinis tobulas kavos spargintojas, su kuriuo gali

Spraginti Savo Kavą 
namie, kada norit ir sutaupinti 10-15 dol. kas metai, nes žalią kavą 
parduodame

15c. - 20c. ant svaro pigiau
Sparginimas taip lengvas, kad kūdikis gali ir 

visados turėsite šviežią, pigią 
kavą. Perkantiems s pargintąją

Ofise valaadeei

KM Breadvnry,

Tel. S. B- 2805-R.
Lietuvis Optometristas

riu akinius ir kreivas akk

J. L. PAŠAKARNIS. O. D.
447 Broadway,

Kam rupi nuolatos sekti mus Tėvynės gynimo reikalus, tas 
tegul užsisako 1924 metams karių lavinimo laikr. “Karp’’

“Karys” rašo įvairiais Lietuvos kariuomenės reikalais ir 
duoda daug žinių iš visos Lietuvos ir iš užsienio.

“Karys” spaudina bendrai lavinančių raštų, kurie svar­
bu skaityti visiems šviesesniems žmonėms.

‘‘Karyj” esti daug pranešimų iš kariuomenės Švietimo 
Komisijų darbų-

“Karyj” yra paveikslų, reginių, apysakų, eilių, juokų, etc.
“Karys” rūpinasi jaunuomenės kūno lavinimu, paduoda 

daug sporto žinių iš Lietuvos ir užsienio ir todėl jis būtinai 
reikalingas kiekvienam sportininkui. Sporto skyrių “Ka­
ry j” veda sportininkai specialistai.

“Karys” savo skaitytojams atsako į klausimus.
“Karys” savo mėtiniams prenumeratoriams duoda dova­

nai priedą gražų, spalvuotą sięn. KARIŲ KALENDORIŲ 
1924 metams- Kalendorius dailininko Jomanto darbo, pa­
puoštas D. L. K. Vytauto portretu, kitais paveikslais ir su­
rašyti jame žymesnieji lietuvių ginklo nugalėjimai nuo pat 
senovės ligi šių dienų.

“Karyj’’ bendradarbiauja daug įvairių rašytojų, moksli­
ninkų, poetų, sportininkų ir tt.

“Karį” redaguoja majoras P. RUSECKAS-
“Kario” kaina Amerikoj metams 2 dol. 50c., pusei metų 

1 dol. 50c.
Adresas: KAUNAS, Nepriklausomybes Aikštė “Kario” 

Redakcija.



1924 m., Gegužes 22 d.
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Knygos už Pusę Kainos! Paskutinis Knygų Nupiginimas!
Pasirinkite Knygų, už $20.00 Prisiųskite Aušros Knygynui TIK $10.00

Šitas bus paskutinis toks istoriškai didelis knygų nupiginimas. Todelgi, nepraleiskite progos, įsigykite reikalingiausių 
Jums knygų. Peržiūrėkite šitų visą knygų sąrašą atidžiai, o nėra abejonės, Jus susirasite sau daug reikalingų knygų, šitame 
sąraše yra parinktos visos geriausios knygos ir visos reikalingiausios knygos. Šitas didelis knygų nupiginimas bus paskutinis ir 
jis tęsis tiktai iki birželio-June 1 dienai. Todelgi, pasirinkite tuoj iš šito sąrašo knygų už $20.00 pilna kaina, o Aušros Knygy­
nui prisiųskite tiktai $10.00, jei imsite ir daugiau knygų, mokėkite už visas knygas tiktai puse kainos. Jei imsite už mažiau 
knygų negu $10.00, prisiųskite už kiekvieną knygą tiktai tiek, kiek yra pažymėta prie kiekvienos knygos. Bet geriausia išeis 
Jums jei imsite knygų nemažiau $10.00, tada gausite visas per pusę pigiau. Jei vienas neįstengiat įsigyti knygų už didesnę su­

mą, tai kvieskitės kitus į talką, su draugais susidėkite bendrai. Knygų galite imti po kiek kurių norite.
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Meilės Laipsniai
Knygoje parodoma kaip meilė vystosi pas 

vyrus ir moteris ir kaip ta meilė reiškiasi pas 
įvairias tautas. Knyga nepaprastai žingeidi 
visiems kaip vyrams, taip ir moterims. Pusi. 
216, didelio formato, apdaryta. Kaina $3.00, iki 
birželio 1 dienai tik $2.00. Knygų randasi ga­
na mažai norintiems Įsi gyti šitą knygą vertėtų 
pasiskubinti, nes jų niekur daugiau nebus gali­
ma gauti._______________ ________

Angliškoje Kalboje.
Šita yra vienintelė knyga pas lietuvius, kuri 

pamokina kaip rašyti laiškus angliškoje kalboje 
j visokias firmas, pas draugus, gimines, vaikus, 
tėvus ir t.t. Šitą knygą turėdami by kur lengva 
laišką parašyti anglų kalba. Pusi. 293, apdary 
ta. Kaina $2.00, iki birželo 1 dienai tik $1.75 
Lietuviškas Sapninykas

Šitas Lietuviškas Sapninykas yra sutaisytas 
pagal tikrą persiškai egiptišką sapninyką ir net 
su 300 paveikslų. Taipgi randasi ir planetos 
atspėjimui ateities. Šitas Sapninykas geriausiai 
išguldo visokius sapnus, kokius tik žmones 
sapnuoti gali. Šito Sapninyko jau nebu­
vo niekur galima gauti, buvo išsibaigęs, 
dabar mes vėl jį atspausdinome. Šitas Sap­
ninykas lietuviškam pasauliui yra žinomas 
kaipo Olszewskn Sapninykas. Ir už ji geres­
nio nėra ir bt ti negali. Pusi. 205, apdarytas. 
Kaina $1.50, ik i birželio 1 dienai tik $1.25. 
Neapdaryto kaina 75 centai.__________________

■

Pažinkite Mus!
Paruošė V? Pliauskas ir J. Janušonis. Įžy­

miausiųjų pašau lio gyvulių ir augalų chrestoma­
tija. Tilžėje, 1923. Pusi. 270, apdaryta. Kaina 
$2.00, iki birželio 1 dienai tik $1.50.
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Lietuviškieji Raštai ir Raštininkai.
Šitą knygą prirengė Lietuvos Mylėtojas da 

1890 metais. Išleido tais laikais gyvavusi Bal- 
timorėje, Md., M. D. M. Draugystė. Šitų kny 
gų randasi Aušros Knygyne gana mažas skait­
lius, norintis jas Įsigyti pasiskubinkite. Pusi. 
234, apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 1 dienai 
tik $1.00. _____
Lietuvių Kalbos Sintakse

Paruošė P. Klimas. Kaunas, 1921. Pusi. 
56. Kaina 35c., iki biržežio 1 dienai tik 30c.
Žodynas Angliškai-Lietuviškos Kalbos

(Dalis II). Sutaisė A. Lalis. Visi žodžiai 
angliški išguldyti į lietuvių kalbą. Pusi. 835, 
apdaryta. Kaina $6.50, iki birželio 1 dienai tik 
$4.00.

■

Žemaičių Vyskupyste
Šitą garsią knygą parašė Vyskupas Motie­

jus Valančauskas. Knygoje galima rasti tą, ko 
nei vienoje Lietuvos istorijoje nesiranda. Kny­
goje parodoma yra kaip žemaičiai likosi ap­
krikštyti, kokias dovanas jie gavo, kaip ir kada 
steigės Įvairus miestai ir bažnyčios Žemaitijoje, 
kaip atsirado klioštoriai, bernadinai, barniai ka 
talikų su kalvinais, jėzuitai Varniuose, karalius 
ties Šatrijos kafnu, dominykonai, karmelitai, ra- 
kitai, Telšiai, Plungė, Kretinga, Raseiniai, Kė­
dainiai ir t.t. Tai yra svarbus istoriškas doku­
mentas, vertas kiekvienam lietuviui žinoti, šitų 
knygų turime gana mažai ir niekur gauti jau 
nėra galima, užsisakę pirma, laimės, 
apdaryta ir didelio formato.
birželio 1 dienai tik $5.00.
Lietuviškai-Latviškas, Lenkiškai-Rusiškas

Pusi. 247, 
Kaina $8.00, iki
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Šitą garsų keturioms kalboms žodyną, sutai­
sė kun. M. Miežinis, Tilžėje, 1894 metais ir kito 
žodyno, kuriame rastųsi keturios kalbos ir tiek 
daug žodžių, pas lietuvius nėra. Norintiems 
pažinti paminėtas kalbas būtinai verta Įsigyti 
šitą žodyną. Musų patarimu yra pasiskubinti, 
nes mažą skaičių turime, pavėlavę negausite. 
Pusi. 293, apdarytas, didelio formato. Kaina 
$4.00, iki birželio 1 dienai tik $3.00.
Kun. Tumo-Vaižganto Raštai

Vaišganto raštuose randasi visko kas reika 
linga žinoti literatiškam žmogui. Stylius rašto, 
kalbos gražumas ir gyvus Įvairių dalykėlių api­
budinimas, tai Vaišganto dovana. Knyga labai 
didelė, nes susideda iš 5 tomų, bet apdaryta i 
vieną knygą. Pusi. 1142, gražiais apdarais. 
Kaina $8.00, iki birželio 1 dienai tik $5.00.
Svarbus Tautos Dokumentai

1. Vyskupo Antano Baranausko — laiškai 
profesoriui Baudouin de Courtenay.

2. Kun. J. Žiogo — Archanologiški tyrinėji 
mai Gaidės apylinkėje, su paveikslais.

3. Dr. Basanavičiaus ir Dr. K. Griniaus — 
Seinų Vyskupystės Istorija.

4. Kaz. Būgos — Medžiaga lietuvių, latvių 
ir prūsų mytologijai

5. Dr. Griniaus 
biografijai.

6. M. Biržiškos — Antanas Klementas lietu­
vių rašytojas pradžioje XIX amžiaus.

7. Kunigo A. Sabaliausko — Apie žeimių- 
rytiečių lietuvių tautinę muziką.

Šitos visos knygos yra apdarytos Į vieną, 
“Lietuvių Tautos” leidinys. Kaina $7.00, iki 
birželio i dienai tik $5.00.

Medžiaga L. Ivinskio
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Tiesų Vadovas ir Patarėjas
Knygoje parodoma Įvairios teisės, šitą Kny­

gą turėdamas nereiks kiekvieną syki bėgti pas 
advokatą, bet atrasi joje Įvairius patarimus— 
legališkus su Įvairiomis legališkomis teisėmis. 
Pusi. 142, apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 1 
jdienai tik $1.75._____________________ _
B e n - H u r

Istoriška apysaka iš Jėzaus Kristaus laikų. 
Parašė Lew Wallace. Pusi. 472, apdaryta. Kai­
na $2.00, iki 1 dienai birželio tik $1.50.

n

Sekretai Monijimo, Arba Kaip
Likti Burtininku

Pirma knyga pas lietuvius, kuri parodo kaip 
daryti monus bei visokias štukas. Knyga su 
daug paveikslų. Pusi. 174, apdaryta. Kaina 
$2.00, iki birželio 1 dienai tik $1.50.
Gadynė šlėktos Viešpatavimo Lietuvoje.
Ir Lietuviškas Statutas Zigmonto 1

šitą istorišką knygą parašė D r. Jonas Šliu­
pas. Knygoje aprašomi nuotikiai Lietuvoje nuo 
1569 metų iki 1795 metų arba nuo Liublino uni­
jos iki Rusijos pasidalinimo. Norintiems susi­
pažinti SU Lietuvos istorija verta įsigyti šitą 
knygą. Pusi. 55%. apdaryta. Kaina $4.00, iki 
birželio 1 dienai tik $3.00.

Lietuvos Įstatymai
Sistematizuotas Įstatymų, Instrukcijų Rinki 

nys. Sutaisė teisininkas A. Merkys, redagavo 
Vyriausio tribunolo pirmininkas — Krikščiūnas. 
Knyga yra labai didelė, turi net 1031 puslapių. 
Kad geriau pažinus Lietuvos tvarką, Lietuvos 
teises, kurioms Lietuvos žmonės naudojasi, rei­
kia būtinai perskaityti Lietuvos Įstatymus, ši 
toje knygoje yra aiškiai parodoma sulyg kokiais 
Įstatymais Lietuvos žmonės tvarkosi. Kaina 
$4.00, iki birželio 1 dienai tik $3.00.

Pajauta
Pajauta arba Lizdeikos duktė XIV šimtme­

tyje. Istoriškas romanas M. Bernotavičiaus. 
Sulietuvino Jonas Montvilas. Pusi. 468, apda­
ryta. Kaina $3.00, iki birželio 1 dienai tik $2.50.

Botanika
Botanika arba Taislius Auguminis. šitą 

svarbią knygą parašė kun. Ambraziejus Pabrie- 
ža. Knyga naudinga, tik deja jų gana maža 
turime, pertai norintis šitą knygą Įsigyti pasi­
skubinkite. Pusi. 166, didelio formato, apdary­
ta. Kaina $3.50, iki birželio 1 dienai tik $2.50.

Žmonių Poezijos Antologija
(Įvairių dainų rinkinys). Binkio tekstas, 

šemonio piešiniai. Leipcinge,. 1923. Pusi. 196, 
didelio formato. Kaina $3.00, iki birželio 1 die­
nai tik $2.50.

Apsakymas Keliones į Palestinos Žemę.
Knyga pilna žingeidumo iš kelionės po Jeru 

zolimą ir kitas šventas vietas, kaip tai: Naza- 
ret, Beirut, Smirna, Kalną Kalvarijos, Kalno 
Tabaro, Kalną Karmelių, šv. Juozapo Grabą, šv. 
Jokūbo šulini, Trijų karalių žvaigždę, Erodo 
dvarą, Judošiaus pasikorimo vietą, upės Jeriko, 
Jordono ir kitas žymias vietas, šitas vietas ap 
lankė ir tą viską surašė kun. P. Gonkus. Pusi. 
302, apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 1 die­
nai tik $1.50.
Moteris ir Socializmas

Šitą svarbią knygą parašė garsus socializmo 
žinovas August Bebel, Į lietuvių kalbą vertė 
žinomas literatas V. K. Račkauskas. Pusi. 429, 
apdaryta. Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai tik 
$2.00.
Augalų Fiziologija

Paruošė M. Stankevičius. Vilniuje, 1920. 
Pusi. 134, apdaryta. Kaina $1.50, iki birželio 
1 dienai tik $1.25.
Raktas Pažinti Augalams

(Kurie žydi pavasari, vasarą ir rudenį). 
Paruošė J. Avižius. Kaunas, 1921. Su pa­
veikslais. Pusi. 250. Apdaryta. Kaina $1.75, 
iki birželio 1 dienai $1.50.
Rašto Istorija

Aprašo kokiu budu žmonės rašyti išmoko, 
kokiu budu sau rašto išsidirbo, kokios tautos pir­
miau ir kokios paskiau. Raštai Įvairių tautų 
vartojami senose gadynėse ir t.t. Knygą sutaisė 
Šernas. Pusi. 304, apdaryta. Kaina $2.50, iki 
birželio 1 dienai tik $2.00.
Gamtos Istorija

Paruošė Dr. A. Bacevičius. Su paveikslais. 
Pusi. 209. Apdaryta. Kaina $1.50, iki birže­
lio 1 dienai tik $1.25.
Mažvydas

Seniausis Lietuvos rašytojas. Gyvenęs pra­
džioje 16-to šimtmečio. Jo darbai ir veikalai. 
Pusi. 592, apdaryta. Kaina $4.00, iki birželio 1 
dienai tik $2.50.
Buhalterija

Paruošė Ilgūnas. Tilžėje, 1921. Pusi. 184.
Kaina $1, iki birželio 1 dienai tik 90c.
Trumpa Lietuvių Kalbos Gramatika

Pagal Stuobrį sutaisė S. P. Tananevičius. i 
Chicago, Ill., 1909. Pusi. 102. Kaina 50c., iki 
birželio 1 dienai tik 40c.
Lietuvių Protėviai

Parašė Dr. Jonas šliupas. Knyga istoriška 
ir gana didelės svarbos. Pusi. 283, apdaryta. 
Kaina $2.00, iki birželio 1 dienai tik $1.75.
Geometrija

Sutaisė M. šikšnys. Trečioji dalis. Kau­
nas, 1922. Pusi. 124. Kaina 90c., iki birželio 1 
dienai tik 75c.

Algerbros Uždavinynas
Sutaisė Pr. Mašiotas. Dalis I ir II. Apda­

rytos i vieną. Kaina $1.75, iki birželio 1 dienai 
tik $1.50.
Chemijos Vadovėlis

Sutaisė V. Rūkas. Kaunas, 1922. Pusi. 
192. Apdaryta. Kaina $1.75, iki birželio 1 die­
nai tik $1.50.
Rusiškai-Lietuviškas Žodynas

(Kišeninis). Paruošė A. Vėgėlė ir Straz­
das. Puslapių 252. Kaina $1.00, iki birželio 1 
dienai tik 80c.
Naujas Lietuviškas Kalbamokslis

Prirengė Petras Gražbylys. Tilžėje, 1903. 
Pusi. 115. Kaina 45c., iki birželio 1 dienai 40c.
Zoologijos Sistematikos Terminų
Žodynėlis

Paruošė J. Elisonas. Kaunas, 1920. Pusi. 
144. Kaina 75c., iki birželio 1 dienai tik 60c.

Trumpa Senovės Istorija
Pagal prof. Vipper. Su daug paveikslų iš 

senoviškų liekanų ir 5 spalvuotais žemlapiais. 
Gražiais apdarais. Pusi. 305. Kaina $2.50, iki 
birželio 1 dienai tik $1.75.

Pilnas Lietuvių-Anglų ir Anglų-Lietuvių Kalbų Žodynas
Šitame žodyne randasi visi angliški ir lietuviški žodžiai. Prie kiek­

vieno angliško žodžio kabėse yra pridėta tarmė, kaip žodžius angliškai 
tarti, taipgi žodžiai paženklinti kursyvomis litaromis prie kokio gramati­
kos skyriaus jis priguli. Knyga labai didelė, formatas 6x9. Pusi. 1274, 
apdarai labai drūti, šitas žodynas, tai yra tikras namų žinynas, tai yra 
knyga be kurios negali apseiti nei vienas inteligentiškas lietuvis, nes jis 
reikalingas kiekvienam mokytam ar paprastam. Greitu laiku žodyno kai­
na bus pakelta iki $12.00, dabartinė jo^ kaina yra $10.00, bet jei užsisaky­
site iki birželio 1 dienai gausite tik už $7.00.

“Gyvenimas”

Rankvedis Angliškos Kalbos
Sutaisė J. Laukis. Iš jo galima mokintis be pagelbos mokytojo. No­

rintis išmokti anglų kalbą būtinai Įsigykite šitą rankvedį. Pusi. 310, ap­
darytas. Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai tik $2.00.
Žinynas.

Tai garsi knyga, ji turi rastis kiekviename name, pas kiekvieną lie­
tuvi. čia randasi rinkinys visokių patarimų apie sveikatą ir budus gydy­
mosi, čia yra patarimai ūkininkams, daržininkams ir kitiems, čia randas 
daug dalykų iš astronomijos, mitologijos, istorijos, aritmetikos, geografijos 
ir medicinos. Namai be Žinyno, namai be mokyklos. Nauja laida. Pusla­
pių 392, gražiais apdarais. Kaina $4.00, iki birželio 1 dienai tik $3.00.
Naujas Pilnas Orakulas.

Knyga pilna visokių paslapčių. Yra tai didžiausia ir praktiškiausia 
monų knygų visame pasauly, šitoje knygoje yra daugybė paveikslų, ku­
riuose atvaizduojama visi pasaulio zababonai ir monai. Nauja lai­
da, gražiai apdaryta. Kaina $5.00, iki birželio 1 dienai tik $4.00.
Lietuvių Kalbos Gramatika.

Parašė Rygiškių Jonas, šita gramatika, tai geriausia lietuvių kalbos 
gramatika. Sykiu šitoje gramatikoje randasi ir Sintaksė. Knyga naujai 
parašyta. Pusi. 280, gražiais apdarais. Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai 
tik $2.00.

Valgių Gaminimas ir Namų Prižiūrėjimas.
Šita knyga yra reikalinga kiekvienai gaspadinei, kuri nori pagamin­

ti gardžius valgius. Pusi. 162, apdaryta $1.75, iki birželio 1 dienai tik 
$1.45.

Žemės Globusas.
Pirmas *lietuviškas globusas, darytas Lietuvoje. Šitame globuse ran­

dasi visi pasaulio kraštai, mapos. šitą globusą turėdami savo namuose ma­
tysite visą pasaulį kada tiktai norėsite ir sykiu papuoši savo namus. Glo­
busas didelis, bet tinkamas laikyti pastačius ant stalo. Kaina $20.00, bet 
iki birželio 1 dienai tik $10.00.

Geografija arba Žemės Aprašymas.
Knyga su daugeliu paveikslų, su daug mapų, gražiais apdarais. Pusi. 

469. Kaina $4.00, iki birželio 1 dienai tik $3.00. Knyga žingeidi, verta 
visiems Įsigyti.

Lietuvių Tauta Senovėje ir Šiandien.
Parašė Dr. Jonas šliupas. Tai pilna Lietuvos Istorija nuo ,13 iki 16- 

tam šimtmečiui. Svarbus dokumentas ir verta žinoti visiems, kurie intere­
suojasi Lietuvos Istorija. Pusi. 563, apdaryta. Kaina $3.00, iki birželio 1 
dienai tik $2.50.

Lietuvos Istorija nuo Gedimino iki Liublino Unijos.
Parašė Simanas Daukantas. Puslapių 531, apdaryta. Kaina $2.75, 

iki birželio 1 dienai tik $2.25.

Lyties Mokslas.
Parašė Dr. A. J. Karalius. Knyga labai žingeidi ir daug pamokinanti, 

su daug paveikslų, kuriuose atvaizduojama lyties organai. PusL 400, ap­
daryta. Kaina $7.00, iki birželio 1 dienai tik $4.00.

Istorija Abelna.
Parašė Dr. A. Bacevičius. Pusi. 498, apdaryta. Kaina $2.75, iki bir­

želio 1 dienai tik $2.00. Svarbi knyga apie viso pasaulio kraštus.

Ethnologija arba Istorija Apie Žemės Tautas.
v Knyga su daug paveikslų. Pusi. 667, apdaryta. Kaina $4.00, iki 

birželio 1 dienai tik $3.00. Knyga pilna žingeidumo, verta ją Įsigyti vi­
siems.
Istorija Amerikos.

Prie galo knygos telpa S. V. konstitucija. Pusi. 364, apdaryta. Kaina 
; $2.25, iki birželio 1 dienai tik $1.75.1 - - - _

Iš Gyvenimo Vėlių Bei Velnių.
Parašė Dr. Jonas Basanavičius. Labai žingeidžios apysakos apie vel­

nius, dūšias ir t.t. Pusi. 470, apdaryta. Kaina $2.75, iki gegužės 1 dienai 
tik $2.00.
Sveikata.

Šita knyga -turėtų rastis kiekvieno lietuvio name, nes joje randasi 
tokie dalykai, kokie reikalinga žinoti kiekvienam. Knyga pilna paveikslų, 
atvaizduojami visi žmogaus sąnariai, taipgi tuose paveiksluose parodo­
ma kokie vabalai užkrečia žmogaus kūną. Kaip nuo visokių ligų saugotis 
ir kaip gydytis. Pusi. 339, gražiuose apdaruose. Kaina $2.00, iki birželio 
apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 1 dienai tik $1.75.
Žmogaus Pareigos.

šitą knygą parašė garsus italų revoliucijonierius Giuzeppe Mazzini. 
Knyga nepaprastai žingeidi ir pamokinanti, vertėtų ją kiekvienam lietu­
viui perskaityti. Lietuvių kalbon vertė V. K. Račkauskas. Pusi. 245, 
apdaryta kaina $2.00, iki birželio 1 d. tik $1.75.
Kada ir kokiu Budei Svietas Sutvertas?

Parašė profesorius Meyer. Knyga maža, bet svarbi. Pusi. 140, apda­
ryta. Kaina $1.50, iki birželio 1 dienai tik $1.25.

Lietuviškos Pasakos Įvairios.
Surinko Dr. Basanavičius. Visos apysakos randasi 4 knygose ir visos 

4 knygos apdarytos atskirai, šitose 4 knygose randasi virš 700 apysakų, 
šitos apysakos yra svarbios, nes musų tėvų-tėveliai jas yra pasakoję ir 
jos taip ėjo iš gentkartės i gentkartę, kol garsus tėvynainis Dr. Jonas 
Basanavičius surinko ir surašė tokia tarme, kaip jos kad buvo pasakotos, 
šitos apysakos liks nemirtinos, nes jose slepiasi lietuvių praeitis, lietuvių 
vargai ir nelaimės, jų kovos, jų narsa. Pusi. 1300, visos apdarytos. Kaina 
$9.00, iki birželio 1 dienai tik $7.00.
Žvėrys ir Žmogus

Šitą knygą sutaisė šernas. Knygoje randasi paveikslai vaizduojantis 
Įvairius žvėris. Parodoma kaip senai ant žemės kokie gyvūnai atsirado ir 
koks yra giminingumas tarp žmogaus ir gyvulio ir t.t. Pusi. 313, apda­
ryta. Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai tik $2.00.

Mėnesinis žurnalas skiriamas mokslo gvildenimo reikalams. Leidžia 
Mokslo Draugai. Redaguoja Dr. A. J. Karalius. “Gyvenimo” bendradar­
biai — visi lietuviški mokslininkai. Kaina metams $2.00, kurie iki 1 die­
nai birželio užsirašys “Gyvenimą” ir prisius $2.00, gaus dovanų naują 
knygą parašytą Dr. A. J. Karaliaus — “Venerinės arba Slaptosios Ligos 
—Kaip Nuo Jų Apsisaugoti”.

Pinigus malonėkite siųsti sykiu su knygų užsakymu ir geriausia money orderiais, čekiais arba 
“cash”, bet registruotame laiške. Jei neturite knygų katalogo, reikalaukite, prisiusime. Jei no­
rite muzikalių dainų katalogą, mes turime atskirą, — reikalaukite muzikalių dainų katalogą. Jei 
reikalas prisiusime ir abu katalogu. Laiškus siųskite šituo adresu:

AUSROS KNYGYNAS
3210 So. Tialsted St

a Dirgliu

^btbiihi®wiiwo!«ii«!!Biib«ii»i«ii«ii»i«i«i«i«i|»i|«|«i|»,i®,wi»,i|«,®»i,»™
Chicago* Illinois

Lazdynų Pelėdos Raštai
• Keturi tomai, apdaryta Į dvi knygas. Tilž­

ėje, 1922. Pusi. 950.'-- Kaina $5.00, iki birželio 
1 dienai tik $4.50.  
Ivanhove

Parašė Walter Scott. Romanas dviejose 
knygose, apdaryta i vieną. Tilžėje, 1922. Pusi. 
450. Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai tik $2.00.
Vienuolio Raštai

Dvi knygos apdarytos j vieną. Tilžėje, 
1922. Pusi. 560. Kaina $3.00, iki birželio 1 die 
nai tik $2.50. 
Šventas Petras Ryme

Parašė H. Sinkevičius. Vilniuje, 1908. 
Pusi. 230, apdaryta. Kaina $1.25, iki birželio 
1 dienai tik $1.00.
Karo Takas

Parašė Mayne Reid. Išeiviai iš Transvali- 
jos. Tilžėje, 1923. Pusi. 192, apdaryta. Kaina 
$1.50, iki birželio 1 dienai tik $1.25.
Rymas

* Parašė Emil Zola. Pusi. 432, apdaryta 
Kaina $2.50, iki birželio 1 dienai tik $2,00.
Iš Mano Atsiminimų

Parašė Dr. V. Pietaris. Su autoriaus pa­
veikslu. Telpa gana daug žingeidžių apysakų. 
Pusi. 301, apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 1 
dienai tik $1.50.
Putino Raštai

Dviejose knygose, apdaryta i vieną. Tilžė 
je, 1922. Pusi. 480. Kaina $2.50, iki birželio 1 
dienai tik $2.00.
Skalpų Medžiotojai

Parašė Mayne Reid. Tilžėje, 1922. Pusi. 
219, apdaryta. Kaina $1.50, iki birželio 1 dienai 
tik $1.25. .
Pampejos Galas

Parašė Eug. Turo. Romanas. Tilžėje, 
1922. Pusi. 200, apdaryta. Kaina $1.75, iki 
birželio 1 dienai tik $1.50.
Bedievių šventraštis

Knyga sudaryta iš senų “Kardų”. Daug 
gerų pasiskaitymų, daug paveikslų ir juokingų 
dainų. Pusi. 900, apdaryta. Kaina $4.00, iki 
birželio 1 dienai tik $2.00.
Lietuvos Kariuomenė *

Knygoje aprašoma ir paveikslais parodoma 
Lietuvos kariuomenė ir jos vadovai. Knyga 
žingeidi, ypač tiems, kurie interesuojasi Lietuvos 
padėtim. Knyga didelė 7x10, gražiais apdarais. 
Kaina $3.00, iki birželio 1 dienai tik $2.50.
Abrozdai

Keturi abtozdai — didžių Lietuvos kuni­
gaikščių: AĮgirdo, Gedimino, Vytauto ir Keistu­
čio. Paveikslai tinkami papuošti namus, ofisus, 
svetaines ir t.t. Kaina $2.00, iki birželio 1 die­
nai tik $1.50.

Paruošė V. Zakševski. Dvi knygos. Tilžė­
je, 1922. Pusi. 330. Kaina $1.25, iki birželio 1 
dienai tik $1.00.

Rytai ir Mytai
Parašė K. Ivanovas. Karaliaučiuje, 1922. 

Pusi. 125. Kaina 75 centai, iki birželio 1 dienai 
tik 50c.
Christomatija—Dalis I ir II.

“Vargo Mokykla”. Kalbos mokslo reikalui, 
parašė J. Jablanskas. Kaunas, 1922. Pusi. 
540. Kaina $4.00, iki birželio 1 dienai tik $2.00.
Vokiečių Okupacija Lietuvoje e

Paveikslai ir aprašymai. Surengė J. šilie- 
tis. Knyga turi 190 paveikslų iš vokiečių oku­
pacijos laikų ir tiek pat puslapių su lietuvišku 
ir anglišku aprašymu. Knyga didelio formato. 
Kaunas, 1922, pusi. 190. Kaina $6.00, iki birže 
lio 1 dienai tik $4.00.
Vokiečių Kūryba

Parašė prof. Heinemanas. Vokiečių literatū­
ros istorija. Berlyne, 1922. Pusi. 550; II tomai 
i vieną knygą, apdaryta. Kaina $3.50, iki bir- 
želip 1 dienai tik $2.75.
Senų Gadynių Išnykę Gyvi Sutvėrimai

Sutaisė Šernas. Knyga su daug paveikslų, 
Pusi. 370. Drūtais apdarais. Kaina $2.50( 
iki birželio 1 dienai tik $2.00. 
Krėves Raštai

Trijuose tomuose, apdaryta vienoje knygoje. 
Tilžėje, 1922. Pusi. 700. Kaina $4.50, iki bir- 
želio 1 dienai tik $4.00.
Biblija Kunigo Bimbos e

Kurie myli juokus patys ir myli juokinti ki­
tus, verta šitą knygą įsigyti. Knygoje randasi 
pamokslai ir giesmės kunigo Bimbos. Taipgi 
daugybė paveikslų iš kunigų, davatkų ir minyš- 
kų gyvenimo. Abelnai sakant, knygoje yra pa­
juokiama dvasiškija. Pusi. 59, labai didelio 
formato. Kaina $3.00, iki birželio 1 dienai tik 
$2.00. Šita knyga yra “šakės” laidos ir jų 
randasi gana mažai norintis Įsigyti pasiskubin­
kite.
Gyvulių Protas

Parašė Dr. T. Želi. Pusi. 212. Kaina $1.25, 
iki birželio 1 dienai tik SI.00.
Psichologijos Vadovėlis ®

Paruošė prof, čelpanov. Vilniuje, 122.
Pusi. 242. Apdaryta. Kaina $2.00, iki birželio 
1 dienai tik $1.75. 
Mažosios Lietuvos Politikos Veidrodis

Šitoje knygoje vaizdžiai nupiešta abelna pa­
dėtis Mažosios Lietuvos. Parašė A. B. Klaipė­
diškis, Kaune, 1923 m. Pusi. 190, didelio forma 
to. Neapdaryta. Kaina $1.75, iki birželio 1 
dienai tik $1.25.4
Fizikos Dalis I, II, III

Visos trys dalys apdarytos Į vieną knygą 
Paruošė K. šakienis. Vilniuje, 1928. Pusi. 470 
Su daug paveikslų. Kaina $4.00, iki birželio 1 
dienai tik $3.00.
Lietuvių Kalbos Gramatika

Naujas pertaisytas leidinis. Sutaisė J. Da­
mijonaitis. Kaunas, 1.922. Pusi. 126. 
75c., iki birželio 1 dienai tik 60c.
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Sandaros Kuopu Veikimas
PITTSBURGH, PA.

Idėjos draugams So. Bostonie-

Parvažiavau gana laimingai, 
šeimyną radau belaukiant, ir vėl 
tvėriaus už paprasto kasdieninio 
užsiėmimo, bet vis po galvą mai­
šosi atsiminimai Seimo, Worces- 
terio ir Bostono Sandariečių- 
Žmogus pasidarai daug energin­
gesnis, kad gauni pamatyti daug 
įspūdžių, daug pasirįžimų dar­
buotis iš tarpo savo draugų. To­
dėl daug labų dienų visiems San- 
dariečiams ir Sandarietėms ir 
linkiu ko geriausių pasekmių jus 
pasirįžime jūsų darbuotėje San­
daroj ir kitiem prakilniems tiks­
lams. Jus ištikimas idėjos drau­
gas. Juozas Virbickas,

kams kovoje už Laisvę ir Demo­
kratiją savo tėvynėje Lietuvoj, 
kuriems priseina vest atkaklią 
kovą su klerikalų užmačiomis.

Todėl po šio Seimo reikia tikė­
tis, kad visi tversis už darbo sa­
vo garbingai organizacijai, ir 
“Sandarai’’ laukia šviesi ateitis.

Delegatas J. Virbickas-

Iš Lietuvių Dramos Kliu 
bo Veikimo.

RACINE, WIS. Gegužės 4 d.

Uinėje statė scenoje P. Vaičiūno 
“Pražydo Nuvytusios Gėlės,” 3 
veiksmų, 4 paveikslų pjesą. Vai­
dilomis buvo šitie asmens: Pet­
ras Vainoras, gydytojas — Juo­
zas Rusis; Vainorienė, jo motina 
- Mikalina Petkiutė; Jonas Pu­
tinas, inžinierius, gydytojo drau­
gas, Matas Matkus; Stasė Ber- 
žinskaitė, gydytojo suža- 
ci'tinė— P. Petkiutė; Vilkienė, 
jos tetulė, našlė, — Agnė But- 
kytė; Jonė Norkaitė, agronome, 
—Juozapa Dabažinskaitė; Jievu- 
tė Beržinskaitė, tarnaitės, — 
Pranė Klapatauskaitė; Jokūbas 
gydytojo tarnas — Stasys žigas. 

Veikalas suvaidinta, išėmus 
mažas klaidukes, vidutiniai ge­
rai. Tarpakčiuose buvo pamargi- 
nimų. Išpildė šie: po pirmo akto 
seserys M. ir P- Petkiutės padai­
navo duetą anglų kalboje- Po 
antro akto M. Petkiutė sakė ei­
les : “Be apetito.’’ Po trečio akto

Turi įšokta “Valentino” šokis, atliko 
J. Dabašinskaitė, J. Juškytė. Po 
ketvirto akto p-lės Petkiutės, 
dvi vietinės ir dvi iš Waukegano 
jų pusseserės kvartetą padaina- 
mo pora dainelių lietuvių kalbo­
je.

Antras scenos perstatymas 
suloštas “Du Keleiviai,” išvers­
tas iš anglų kalbos Stasio Ralio. 
Veikalas trumpas, vieno veiks­
mo dviejų atidengimų komedija-

PITTSBURGH, PA.
Įspūdžiai iš A. L. T. Sandaros 

Seimo Worcester, geg. 8, 9, 10 d-
Nors Pitssburgą apleidau die­

na prieš Seimą, bet vis ant pir­
mos sesijos pavėlavau, kad buvo 
tam tikros ceramonijos Seimą

4 atidarant, ką neteko matyti. Ne­
labai gerai, kad pasitaikė neko- 
kis oras, nes beveik visas tris 
dienas lijo. Bet kiek teko pažinti 
Worcesterį ir jo lietuvius, tai aš 
išsivežiau gana malonų įspūdį. 
Nors, kaip visur, taip ir ten, 
žmonės pasidalinę į partijas, bet 
tautininkų Sandariečių partija 
gana stipri, turi savo Kliubą, 
taippat vasarnamį, ketina ir 
naują svetainę statyt.
^“Aušrelės” chorą, kurį vadovau­
ja gerb. Dirvelių. Sandaros 16 
kp. nėra didesnė už mus 36 kuo­
pą, bet, galiu spėt, kad ne ant il­
go, nes prie 16-tos prisidėjo pa­
sižymėjęs organizatyviam veiki­
me tai gerb. Dėd/nas. Beto visi 
delegatai 16-tos Sandaros stul­
pai, tai ne taip sau Sandariečiai. 
Todėl po šio Sandaros Seimo, 
mano manymu, Worcester!©
Sandariečiai tversis už darbo, I jį atliko šie: Maižiešiaus — Ta- 
nes savo žmogų pastatė prie das Berenis; Karalienės —Ona 
Sandaros vairo — tai išrinkda- šimenaitė; Jokūbo — Stasys 
mi sekr. M. V-Čekanauską. Beto Ralis. Tarno — Povylas šime- 
Worcesteris vis mažesnis negu|Eas. 
Pittsburgas, bet jie turi savo 
koliomjos laikraštį, tai “Ameri­
kos Lietuvis-’’ Man atsilankius 
ir kiek pažinus Worcesterj, daro 
labai malonų įspūdį ir aš linkiu 
da daugiau darbuotis ir da gra­
žesnių pasisekimų Worcesterie- 
čiams.

žodelis kas link Sandaros Sei­
mo. Turbut Sandara per savo 
gyvenimą tokio Seimo neturėjo, 
kad tiek priplauktų pasveikini­
mo laiškų, telegramų ir aukų iš 
visų kampų Amerikos, iš Lietu­
vos ir Anglijos. Delegatų buvo 
42 — tai gana geras būrelis ir 
visi buvo susirinkę ne kad “gė­
lus laikus” turėti, - bet kad savo 
garbingą organizaciją pastatyti 
ant gerų pamatų. Daug naujų 
tarimų padaryta, pagerinimui 
prie organizacijos vairo pastaty­
ta gabiausi vyrai, kokie tik yra 
Sandariečių tarpe, kaip tai pirm, 
gerb. J. W- Liūtas, patyręs vei- 

. kėjas, diplomatas, vice-pirm.
gerb. Rastenis, kuris yra žymus 
veikėjas ir baigia advokato mok­
slą, sekretorius gerb- M. V. Če­
kanauskas, jaunas, energingas 
vyrukas. Redaktorius A. A. Tu- 
lys, taip pat jaunas rašėjas- (abu 
pastarieji, rodos, Valparaiso 
studentai). Kiti ir visi gana 
darbštus sandariečiai. Todėl pa­
stačius prie Sandaros 
blausius sandariečius, 
palinkėt geriausių 
mus organizacijai.

Da reikia pažymėt, 
sandariečių nebuvo nė kairiųjų, 
nė dešiniųjų, kaip tūli laikraš­
čiai išsireiškė, bet visi Sandarie 
čiai ir visiems rūpėjo tik Sanda­
ra, kaip geriausia Sandaros or­
ganas “Sandara” pastačius ant 
gerų pamatų, kad sunaikint sko­
las, kurios buvo užtrauktos įsi­
gyjant savo organą, ir kaip ge­
riausia pagelbėjus savo sandrau- 
gams Valstiečiams Liaudinin-

Pabaigus scenos perstaty­
mus, 8 lietuvaitės šoko Ispanų 
šokį- Pabaigus programą po va­
dovyste gerb. M. Petkiutės mer­
ginų choras padainamo dainą 
“Ilgu” ir visas choras “Kur upe­
lis teka.” Visas programas nusi­
sekė gerai ir visi atsilankę jo 
pažiūrėti pilnai patenkinti, nes 
už mažą įžangą matė didelį ir 
įvairų programą, kuris pradėtas 
pildyti 3 v. po pietų, pabaigtas 
6:00 v. vak. Pasibaigus progra­
mų!, tęsėsi šokiai iki 11:00 v- v. 
Viskas išėjo pasekmingai. Publi­
kos prisirinko pilna svetainė—ji 
visa laika ramiai užsilaikė- L D.
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mis nužiutėta M. Petkiutė, G. 
Erzikevičiutė ir kitos, jos mokįs 
vaikinus, gi vaikinai, jei patys 
merginoms nesugebės duoti pa­
skaitų, nurodant jų blogąsias 
puses, tai mano parkviest! dak­
tarą iš Chicagos, nes kliubietės, 
kurios priklauso prie Kliubo, vi­
sos lanko aukštąją mokyklą. 

I Vaikinai, kad ir nenoromis, turi 
prisipažinti, jog merginos juos 
moksle toli palikusios. Už tai 

Į mes savo sesutes mylime ir ger­
biame, kad jos stovėdamos ant 
aukštesnio laipsnio moksle nesi- 
tolina nuo mus, o dalyvauja sy­
kiu su visais ir įgytą mokslą mo­
kykloje dalinasi su broliais aiš- 
kindamos jį. Šis nutarimas bene 
bus vienas iš svarbiausių- Lin­
kėtina, kad kunytus gyveniman 
kogeriausia.

Dar nutarta ruošti pasilinks­
minimo vakarėlis. Dabar L. D. 
Kliubas turi narių netoli pusę 
šimto, pianą už šimtą dolerių 
jau išmokėtą ir virš šimtinės do­
lerių kasoje. Tarpe narių gyvuo­
ja santaika, draugiškumas ir 
pagarba viens kito. Yra kliubie- 
čių padarytas nutarimas, kad 
nevalia viens antrą apkalbėti, 
įžeisti. Jaunuoliai pilnai paten­
kinti Kliubu, o tėvai gėrisi savo 
vaikučių matomus pro grame ga­
bumus. šį jaunuolių Kliubą ir 

[jo darbuotę turėtų visi vietos 
lietuviai remti ir juo gėrėtis, kad 
Amerikoje gimęs iš lietuvių tė­
vų jaunimas neniekina savo tė­
vų kalbos. Bet ne! kaip kiekvie­
nas kilnesnis veikimas, taip ir 
kliubiečiai turi nemažai priešų- 
Tuli iš jų iš piršto išlaužtus pra­
simanymus platina, kad, girdi, 
ir L- D. Kliubo viešus parengi­
mus vedusių nepriima •— tiesa, į 
narius vedusių su šeimynomis 
nepriima, bet į viešus parengi­
mus durys atdaros, kad ir turin­
čiam 5-kias pačias su 25 vaikais, 
visiems atsilankyti ir žiūrėti 
kliubiečių programos valia. Kiti 
vėl leidžia paskalus, buk kliubo 
nariai nesutinka, metasi už krū­
tinių laukan. Dar kiti vadina 
Lietuvių Dramos Kliubą, vei­
kiantį po A. L. T. S. 35 kuopos 
čarteriu, Šv. Martyno Parapija, 
jog visiems žinoma, kad kliubas 
kaip į politiką, taip ir į sektų 
reikalus nesikiša, tuos reikalus 
laiko nuošaliai, duodamas nariui 
tiesą, kur nori tikėk ir kokia ge­
resnė partija, tokią remk. Mus 
aukščiausias ir vadovaujantis 
tikslas yra šitas: lavintis muzi­
kos, dainų, lošimo veikalų, šokių, 
sporto ir pamokų ir traukti čia 
augusį jaunimą saugoj ant jį nuo 
ištautėjimo Vadinti tą kuopelę 
jaunuolių, trokštančių mokslo, 
parapijonais, tai tik pas tokį 
žmogų mažiausiai dviejų šulų 
trūksta galvoje- Toki ir kiti lei­
džiami gandai be pamato ir ne­
teisingi. Jie mus nuo užbriežto 
tikslo nesulaikys, o dar tvirtes­
nius savo nusistatyme padarys.

Vien apie tai priminiau, kad

Reikalingi Agentai
kalbės 
su to­

nes

žinotų kaip “Sandaros” skaityto­
jai, taip ir vietos lietuviai, jog 
prie mus yra tokių žmonių, ku­
rie patys nesugebėdami nieko 
prakilnesnio veikti, dar kitiems 
bando trukdyti. Kas 
prieš kliubą, jį peikiant,
kiu žmogumi nesiskaityti, 
jis turi blogus norus ir nuo tokių 
reikia šalintis. Į tokius nekreip­
ti jokios domės, palikti juos kai­
po gatvės tauzytojais. Sveika 
kritika pageidaujama, bet iš jų 
to nėra ko norėti.

M. Kasparaitis, 
1420 Hove St.

Vyrai, moters arba merginos, seni arba jauni visi yra 
tinkami tam darbui. Nereikia sugaišt nuo kasdieninio savo 
darbo. Vientik vakarais pašvenčiant po pora valandų laiko 
kiekvienas gali užsidirbti nuo $50 iki $100 savaitėje. Dar­
bas geras ir kiekvienam galimas. Kaip galite greitai atsi­
šaukite į Sandaros Administraciją. Pirmutiniai visada tu­
rėsite pirmenybę.

327 E St, So. Boston, Mass.

Lietuvos Albumas
Didelė 435 puslapių knyga, kurioje 288 puslapiai vien g 

tik paveikslų įvairių Lietuvos profesiosakj bei veikėjų, bū­
tent: profesorių, advokatų, gydytojų, kompozitorių, dai­
lininkų, generolų, karininkų, Vyskupų, kunigų bei šiaip

TĖS “SANDAROJE.

327 E St

Cleveland, Ohio.
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BIZNIERIAI, GARSINKI
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įĮ Trindamas su Ruffles 
I) Istrinci Pleiskanas Lauk.
|) Niežti, niežti visą dieną — jus net 
X stebitės iš kur tų pleiskanų tiek 
Į|] imasi! Juo daugiau jus kasote, juo 
A daugiau pleiskanų išpuola iš jūsų gai­
li vos, suteršia justi drabužius, daro ne- 

malonumo kiekvienam arti jus esan- 
*1 čiūrą, ir vis neapsakomai niežti Į

‘DIRVA” PERSIKĖLĖ NAUJON VIETON.

“ DI R V A
|) tai prašalins. Ruffles yra tonikų 
A galvos odai ir plaukams. Ruffles yra 
W pleiskanų naikintojas su puikiomis 
tu pasekmėmis.
v Ir tame nėra jokios paslapties.
I) Ruffles yra sudarytas gabių ir paty­
ri rusių kemikų, kurie išdirbo formulą 
W specialiai paskirtą sunaikinimui p’eis- 
Ą kanų perų — ir Ruffles atlieka savo 
M darbų.

Pamėginkit bonką ! Įtrinkit truputi 
J Ruffles į savo galvos odą kasdien 
A apie per saivaitę laiko. O kuomet
W pleiskanos jau išnyks, tuomet naudo- Y. 
Bi kite karts nuo kario ir pleiskanos jus \1 

daugiau niekuomet nekankins! Tik
W 65c. už bonką. Galima gauti aptiekose. M 
0 F. AD. RICHTER & CO. W
V 104-114 So. 4th St., Brooklyn, N.Y. M

kurių veikėjų gyvenimų, ši knyga yra labai graži ir nao- 
dingą kiekvienam. Jos kaina tik $3.50. Reikalaudami siųs* 
kite ir pinigus adresuodami:

SANDARA,
So. Boston 27, Mass.

Mokslo, Literatūros ir Politikos Sąvaitraštis
Išeina Penktadieniais, 8 puslapių, didelio formato, visuo­
menės laikraštis.

Prenumerata metams .... $2.00
Lietuvon metams .............$3.00

Pusei metų pusę kainos.
“Dirvos*’ Agentūra Siunčia Pinigus į Lietuvą ir Partrau­
kia Gimines į Ameriką.

3352 Superior Ave.

Kaina 35c. 
aptiekoae

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PATALPOS ORGA­
NIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KURIOS TURTAS 

ARTI $506,990.06.

Nuo zusiorganizavimo iki Kam laikui ižmok&ta $248^87Jt 
pomirtinių. Pašalpą išmokėta $247,687.1 S.

SLA. kuopos randasi visuose didesninoe miestuose. Nariai priimami

Kūdikiai mėgsta jį!
Jie net prašo dauginus! 

Bet kuomet jie yra labai jauni ir dar ne­
dali kalbėti, tuomet jų akys kalba už 
juos—tik pastebėkit kaip jie užsidega 
džiaugsmu, kuomet motina paima bonką

ii;

SUSIVIEN JIM AS LIET. AMERIKOJ

nai ir taipgi gauna SLA. iSoiztae knygas ai pusę kaino*.
Pomirtinės skyriai — $150, 360, 600 ir 1,000.
Pašalpos skyriai — $6.00, 9.00, ir 12.00 i sąvaitę.

platesnių informaciją kreipkitės Kuo adresu:

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA.
307 W. 30-th Street,

ų

vairo ga- 
galima tik 
pasekmių

kad tarpe

Kliubui šis parengimas 
gryno pelno į $80.00.

Balandžio 27 d., Velykų 
noje, Kliubo svetainėje,
Main Str., Kliubiečiai buvo su­
ruošę kiaušinių balių, kuris taip 
pat pasisekė. Į jį atvyko būrelis 
svečių iš So. Milwaukee, p- Jur- 
kai atvežę paaukojo velykinį sū­
rį, kuris duota dovanomis ir tuo­
jau s suvalgyta. Duota dovanos 
už gražiausią Velykų margutį. 
Išrinkta teisėjai: Mykolas Vijū­
nas, Adomas Cibas ir p. Ka­
minskienė pripažino iš daugel 
sumestų margintų kiaušinių gra­
žiausia margutį p-lės B. Klapa- 
tituskaitės, jai ir teko dovana — 
dėžė saldainių, šis baliukas davė 
kiiubui pelno $35.00, vis ačiū 
si manymui rengėjams-

Balandžio 30 d- Lietuvių Dra­
mos Kliubo įvyko susirinkimas, 
jame prisirašė keletas naujų na­
rių ir padaryta šie tarimai. Nu­
tarta sudaryti bolininkų du ty­
mus. Tam darbui išrinkta vaiki- 
' ų grupei sudaryti ir vadovauti 
už kapitoną Stasys Ralis — mer­
ginų grupei kapitonu Mykalina 
Petkiutė.

• Nutarta dusyk į mėnesį ruošti 
paskaitas temoje apie mandagu- 
r.ą ir tt. Iš merginų prelegentė-

Įreg. 8. V. Pat. Biure.
Pastebėkit jų pastangas nuryti šitą ska­
niausi vidurių paliuosuotoją, kokis tik 
kuomet nors buvo padarytas. Ir jis yra 
lengviausia, vienok veikia pasekmingiau- 
siai! Motinos—jus nežinote to smagumo 
jausti malonumą, pasitikėjimą ir užsi- 
ganėdinimą, jei jus nenaudojate Bambino, 
kuomet kūdikis pasidaro neramiu, suer­
zintu, piktu—tai yra tikri žeklai vidurių 
užkietėjimo. Miegok šiąnakt ramiai, nes su 
austančiu rytu kūdikis vėla bus linksmas 
kai visuomet. Bambino atliks savo darbą 
ir atliks gerai I

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.

NAUJAS SĄV ALTINIS AM. LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS.

1.00
3.00
1.50

GERIAUSIA LIETUVIŠKA AGENTŪRA
Parduodam, sumainom namus, ukes, biznius ir visokią 

privatišką nuosavybę, taipgi skolinam pinigus, perkam ir 
parduodam MORGIČIUS. Apdraudžiame (Inšurinam) vi­
sokį turtą nuo ugnies ir nuo visokių nelaimių. Mes visiems 
suteikiam greitą ir teisingą patarnavimą. Taigi visais virš- 
minėtais reikalais kreipkitės pas

OLSEN’S REALTY COMPANY"
409 W. Broadway, Room 3, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 0243. Savininkas D. J. OLSEIKA.

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingi vaizdi ir nužemintam kainam, tai visada 

eikite ant 106 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir

Mes laikome užtikrintas gyduoles bus visokią ligą, kaip tail 
bus galvos skaudėjimo, nuo užzenčjuzio reumatizmo, nuo nuailpsklji- 
mo strčnų, kraujo valimui, ano 
šokią kitą ligą. Taipgi turime 
riaumus patarimus suteikiame,

uždegimo plaučių, nuo kozuli# ir vt 
nuo visokią slaptingą ligą ii g«-

Atziminkate, jeigu pirkzite paz muz, zučidyzite pinigai fcr zveikatifc
Atdkite vizada paz mus, • mez jumz patarnanidme kuogmdanziaL

D; CABITT
R 5

EINA KAS ŠEŠTADIENIS.
Kaina metams Suv. Valst. $2-00
Pusei metų.....................
Užsieny j ir Lietuvoj met.
Pusei metu ...................

Jei nori pasiskaityti tikrų ir teisingų žinių, tai skaityk 
“VARPĄ,” kuris, nieko neužkabinėdamas, paduoda ir nu­
šviečia tik įvykius. Įdėk į konvertą dvidolerinę ($2.00) ir 
pasiųsk “Varpo” Administracijai, o gausi jį.

___ A T? P A

Chicago, Ui.3251 So. Halsted St.,
Tel. Yards 1234.

NAUJIENOS
Pirmai didžiausia® ir grriawua® dienraAts p<w»a«iy>e.
NAUJIENAS leidžia darkė taimta darbe LzaoaAma

nu 20,006 informacijemii DYKAI t 
NAUJIENAS.

IS.H.
NACJIINOe

£5 ,



1924 m., Gegužės 22 d. SANDARA

Jietos žinios.
PASISKUBINKITE.

Operos “Eglė, žalčių Karalie­
nė,” bilietai parduodami dideliu 
smarkumu. Po didelį skaičių bi­
lietų užsakymų gauname netik 
iš Mass, ir Conn, valstijų įvairių 
miestų, bet gauname užsakymų 
iš New Yorko, Clevelando, Ohio 
ir Mich. valstijų. Tas parodo, 
kad į šios Operos perstatymą 
daug svečių sulauksime ir iš to­
limų Amerikos kraštų. Tad kaip 
vietiniai taip ir tolimesnių kolio- 
nijų lietuviai, kurie rengiatės 
pamatyti šią pirmutinę Lietuvių 
Tautos Operą, pasistengkite kaip 
galite greitai įsigyti bilietus, 
kad turėtumėte užtikrintas sė­
dynes.

Priegtam, turime pastebėtu, 
kad atsivedantieji vaikus, jei 
jiems neturėsite bilietų sėdynes 
dėl jų užimti nebus galima. Kiek 
matosi, tai bilietai visi išsipar- 
duos ir kiekvienas pirkęs turės 
savoj vietoj gauti sėdynę- Tad 
atsivedanti vaikus, neturint 
jiems bilietų, turėsite laikyti 
ant savo kelių. Prašome gerbia­
mų lietuvių tai įsidomėti, kad 
vėliaus nebūtų kokių nesusipra­
timų. Rengėjai.

RADO KŪDIKIO KŪNĄ.
Pereitame nedėldienyj, South. 

Station moterų kambaryje rado 
2 mėnesių senumo kūdikio kūne­
lį įdėtą į valizą ir paliktą. Kol 
kas nesužinota, kas jį paliko ir 
kas yra jo motina.

NUSINUODINO GAZU.
Tula Maizie M. Healey, atsi­

suko savo namuose gazą kad nu- 
sinuodinti. Nors ji liko pastebė­
ta dar gyvai esant, bet įdėjus į 
ambulansą ir vežant miesto ligo­
ninėn mirė-

EKSKURSIJA LAIVU.
L. U. Kliubas rengia didelę 

Ekskursiją laivu Jack O’Lanter 
ant Salos: Rensford Highland. 
Tai bus toj pačioj vietoj, kur pe­
reitais metais buvo. Laivan galės 
tilpti 1,000 ypatų, tai didelis lai­
vas. Laive yra puiki Svetainė.

Laivas išplauks nuo South 
Station ir Summer St. 9:30 ry­
te, liepos 13 d-, 1924 m- Bilietus 
iš anksto jau galima gauti pas: 
L. Švagždi, Salės prižiūrėtoją; 
Sandaros Ofise; B. Kontrimą ir 
Kliubo narius. Bilietų kainos: 
vaikams iki 12 metų 25c., dide­
liems $1.00.

PARSIDUODA
VAGILIUI NELAIMĖ.

Daug kartų “Sandaroje” buvo 
rašyta, kad vagiliai laikas nuo 
laiko vis apiplėšia Ligett aptie- 
kos krautuves. Tad ir šį kartą 
vagišiai įsilaužė į minėtos kom­
panijos krautuvę ir norėjo api­
plėšti. Bet ant nelaimės, kažkas 
jį išgazdino ir jis išbėgo palikda­
mas savo pinigų $2,800. Krau­
tuvės savininkas kada atėjo dar­
ban, tai rado kiek apgadintą sei­
fą ir šalę seifo pamestą minėtą 
sumą pinigų.

Pirk už Puse Prekes
MĖSOS IR GROCERIŲ krau­

tuvė ant puikio kampo, So. Bos­
tone, daromas labai geras biznis, 
dėl priežasties ligos savininkas 
atiduoda už $3000.

^R VĖL 6 šeimynų, 28 kamba­
rių namas su visais improve- 
mentais, piazais ir tt. vieta dėl 
6 automobilių, puikioj apielinkėj 
Dorchesteryj, prekė tik $14,000.

f

Namas Parsiduoda
Kampinis namas, 3 krautuvės 
šeimynų, yra toiletai, gesas.i

Kaina 15,000, įnešti $2,000. Ran­
dų neša $2,500- Savininkas išva­
žiuoja, turi greit parduoti.

Kastantas Antanavičius.
272 E St., So. Boston, Mass.

PARSIDUODA
Parduodu 3 kambarių naujus 

rakandus. Noriu parduoti grei­
tai, nes greitu laiku rengiuosi 
išvažiuoti Lietuvon. Pirkdami 
rakandus gaus ir kambarius. 
Kreipkitės:

120 G St-, So. Boston, Mass- 
Galima matyti nuo 6 v. vak.

Rakandų Išpardavimas
Parduodu 3-jų kambarių for- 

nišius, visai nauji ir mažai var­
toti. Priežastis pardavimo dėl 
skubaus išvažiavimo. Kainą su­
žinoki! pas savininką šiuo adre­
su: S. D.
7 Pacific St., So. Boston, Mass- 

Antros lubos.

Parsiduoda
3 šeimynų, 14 kambarių na­

mas, visi improvementai, pato­
giausioj vietoj So. Bostone, arti 
Columbia Road, dėl greito parda­
vimo prekė $8350.

361 Broadway, So. Boston, Mass

RESTAURANTAS
Prie gero trakto naujausios 

mados Lietuvių apgyventoj vie­
toje, prekė $4000 ir $2000 įmo­
kei-

A. IVAS,
110 Tremont St., Room 508, 

Boston, Mass.361 Broadway, So. Boston, Mass

gie, Žalčiu Karalienė
cMiko Petrausko- Opera

ŠEŠIUOSE AKTUOSE,

. Stato Dramos ir Muzikos Draugija “GABIJA.

PETNYCIOJE, GEGUŽES 30 D„ 1924
Broadway Theatre

BROADWAY IR F ST., SO. BOSTON, MASS.
Durys atsidarys 1 vai.; prasidės 2 vai. po pietų. Z. NEVIACKIENĖ, 

Dainuos Audronės rolę.

PAJIEŠKOJIMAS.
Pabėgėlis iš Rusijos Vasilas 

Anatzky po adresu Gabrovo, 10 
Street, Radetzky No. 2, Bulga-

ria, paj ieško žinių arba adresą 
Vincento Mučinio, kuris 1907-8 
metais • išvažiavo iš Vilniaus j 
Suvienytas Valstijas.

idhCHEG’--’

BĘOLAU IR SESE!
Daug kartų Tamistai buvo proga gėrėtis musų gerb- 

komp. MIKO PETRAUSKO per “Gabiją” perstato­
moms Operoms. Bet štai, ateina Lietuvių Tautai Is­
torinė diena, kurioje bus pinu u kartu ir pirmoji Lie­
tuvių Tautos Opera perstatoma, tai “Eglė, žalčių 
Karalienė”, tai tikrai Lietuvių Operų Karalienė. Jos 
vadovaujančią rolę loš pats operos autorius ir Lietu­
vių Muzikos kūrėjas, Komp. MIKAS PETRAUSKAS, 
jam prigelbstint žymiausioms Amerikos lietuvių Dai­
nininkų spėkoms, būtent: V. Putvinskaitė, Milde Mo- 
nikaitė, Zuzana Neviackienė, Julė Vynkšnaitė, Sofia 
Vaitkaitė, K. Kriaučiūnas, J- C. Navadauskas, A. 
Bačiulis, P. Kripaitis, P. Apšiega.

J. VYNKŠNAITĖ, 
Dainuos Auskės rolę.

Operos perstatymą lydės Simfonijos Orchestra iš 32 ypatų, kuriai vadovaus STUART MASON, N. A. Konserv. Profesorius
Tad brolau bei sese, nepamiršk tos dienos, nes tai bus pirmutinė proga pamatyti Pirmuti­

nę Lietuvių Tautos Operą, o taipgi paskutinė proga matyti scenoj musų komp. M. Petrauską.
Bilietus galima gauti: “Sandaros” Adm., “Keleivyje”, “Darbininke,” šidlauskj aptiekoj, 

pas artistus ir Gabi j iečius. Bilietų kainos: 83c., $1.10, $1.65, $2.20, $2.75-

PIKNIKAS
Rengia A- L. T- Sandaros 33 kuopa, Norwood, Mass.

Bus Nedėlioję BIRŽELIO (JUNE) 1 D., 1924 Metų.
Ant J. Šidlausko ūkės, 240 Summer St-, (sale Endicott Farm) 

Norwood, Mass. ■ Prasidės pusę po 12-tai.
Taigi A- L. T- Sandaros 33 kuopa kviečia vietos ir apielin­

kės lietuvius ir lietuvaites dalyvauti musų rengiamam pasilinks­
minime, o užtikriname,-kad busite visi pilnai užganėdinti.

Kelrodis: Iš Bostono ir apielinkės atvažiavus ir pervažiavus 
Norwood Washington gatvę, reikia pasukti po kairei ir gauti 
Pleasant St. ir šia gatve pavažiavus tarp Norwoodo ir East Wal­
pole, o po kairei rasite Summer St., kuriuo pavažiavus rasite 
pikniką. Rengėjai.

Kadangi birželio 14 d. išvažiuoju Lietuvon, tai birželio 2 
dieną bus išpardavimas mano gyvenamų kambarių visų 
rakandų. Tad kviečių visus užeiti ir kas kam bus tinkama 
pasirinkti. Gi namo pardavimas pavestas Lithuanian A- 
gency, arba A. Ivo Agentūrai.

M. PETRAUSKAS,
769 Broadway, So. Boston, Mass,

SISI Simais

Lietuvis Siuvėjas
M. J. Neciackas

* Siuvam geriausiai ir nau­
jausios mados vyrams dra­
panas, pataisom, išvalom ir
nudažom. Kas norite turėti
geras ir naujausios mados 
drapanas, ateikite pas mus 
po numeriu

247 D St
So. Boston, Mass
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Lietuvių Rakandų Krautuvė 
Naujoje, Vietoje

3EIQ IBIBIEiraGIEiieiSiEi®

Dabar musų įstaiga randasi

326 -328 W. Broadway So. Boston, Mass.
& 
X

[X]
I
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Lietuvių Rakandų Krautuvė pasekmingai'tarnaudama lie­
tuvių visuomenei išaugo taip, jog prisiėjo plėšt biznį. Da­
bar turime dvigubai didesnę vietą, negu pirmiau. Stakas 
taipgi padvigubintas. Pasirinkimas kuodidžiausias- Musų 
krautuvė yra vienatinė lietuvių rakandų krautuvė, bet ji 
yra viena didžiausių Sb. Bostone. Pirkite pas saviškius, 
gausite gerą patarnavimą, kainos žemesnės, negu pas ki­
tus. Reikalui esant, kreipkitės pas mus pirmiausia. Viskas 
namams išfornišiuoti ir papuošti-

ANTANAS AŠMENSKAS, Vedėjas.
iM'Ljljd'idiSli isiaaiaiisisiE iSSiB® SSO3l3li3iffllSlt3li3i5ilS

Lietuvių Geležinė Krautuvė
Viena iš didžiausių geležinių daiktų Krautuvė Sb. Bos­

tone, kurioje galima gauti visokių geležinių įrankių, Ablių, 
Kaltų, Grąžtų, Peilių, ir visokių kitokių įrankių, kurie tik 
yra žmogui reikalingi.

SPECIALIAI visokių įvairiausios rūšies Pentų, Vanišių 
ir šlakio- Pasiunčiame geriausius patyrusius Pentorius, 
Karpenterius ir Plumerius, kurie aptaiso ir apipentina 
namus.

Užlaikome langams ir durims sietukų, tvoroms ir višti- 
nyčiams aptverti visokių dratų. Visokių Galvanizuotų ir 
Kaparinių Boilerių, Vandenio, Geso ir štymo paipų; gesi- 
nių Pečių, Grėblių, Šakių ir Lopetų.

Viskas parsiduoda prieinamiausioms kainoms.
Užsakymus priimame per telefoną ir per laiškūs.

Reikale kreipkitės šiom antrašu:
SO- BOSTON HARDWARE CO.

379 Broadway, Tel. S. Boston 0122. So. Boston, Mass.
JONAS KLIMAS ir PETRAS BOLYS, Savininkai. i

Parsiduoda du po 3 šeimynas 
namai su visais įtaisymais, 6 me­
tų senumo- Taipgi yra vietos dėl 
garadžių- Kaina $12,500 už vie­
ną, $3000 įnešti.

A. J. NEMAKSY, 
395 Broadway, So. Boston, Mass 
Tel. S. B. 2340.

1 LIETUVIS GRABORIUS
S Šiuomi pranešu vietos in 
S apielinkės lietuviams, jog 
x laidotuves aprūpinu koge- 
S riausiai ir už pigiausią kai- 
S ną negu kiti. Į apielinkius 
8 miestukus važiuoju ir už* 
8 tai nieko nerokuoju.
S ar naktį kreipkitės šiuom 
b antrašu:

I
P. J. AKUNEVIČIUS.

258 W. Broadway, 
So. Boston, Mass.

Office Tel. 381.
Gyvenimo Tel. 2024-J. j 
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Geriausia Pirkti
Perkam, parduodam ir iš- 

mainom: namus, farmas ir 
kitokią nuosavybę, Apdrau- 
džiame nuo nelaimių automo­
bilius, Taipgi taisom ir penti­
nam namus iš vidaus ir iš lau_ 
ko, darbą atliekame greitai ir 
gerai. Viršminėtais reikalais 
kreipkitės į

N. E. Real Estate and 
Insurance Agency.

M. J. KASTANT
Innman Bldg. Innman Sq., 
Room 4, Cambridge, Mass. 
Tel. Univ. 1127-R.

Vienatini Lietuviška Borton*

c/ip TIEKA
Receptus sutaisom Europos ir 

Amerikos Daktarų.
Užlaikom visokiu* vaistu*, 

nuo jvairiu ligų. Taipgi viso­
kias šaknie, Žoles ir žiedus. 
Tikra Lietuviška Trejanka 50c.

Prisiunčiame Vaistus ir per 
paštą.

Oficialiai įgaliotiniai Lietu­
vos “VAISTUOS.”

Jeigu kokių nors vaistų ne­
gautumėt kitur, rašykit pas 
mus, mes turime. Atsakymui 
prisiųskite pašto ženklelį.

K. ŠIDLAUSKAS 
Provizorius.

373 W. Broadway.
So. Boston, Mass.

Mosi Daryti Paveikslai 
Visiems Patinka.

Fotografas,

lūs: Vestuvių, šeimynų ir 
Pavienių. Užlaikom viso­
kios rūšies rėmus ir darom 
didelius paveikslus.

453 Broadway,
So. Boston, Mass.

Tel- Sa Boston 0464-J.

TeL So. Boston 3520 
Namą TeL Aspinwall 0870 

ADVOKATAS

A.O.ŠALNAfSHALNAi
LIETUVIS ADVOKATAS

Baigęs du Universiteto Cornell 
University su A. B„ G. Wash­
ing t *a Univ. su LL. B. 

“Darbininko” Name 
(antroę lubos)

366 W. Broawday, So. Boston.

Dr. H. M. Landau
GYDYTOJAS, CHIRURGAS 
220 Hanover St Boston, Mass 

Telefonas Richmond 0380
Specialistas vyrų ir moterų 
slaptų ir chroniškų ligų.

Valandos: nuo 9 ryte iki 8 
vakare. Nedėldieniais iki 5 v. 
vakare. Patarimai dykai-


